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Il est demandé 1'établissement d'un projet d'or-
ganisation de 1l'éxécution d'un lot de logements de

fonction, dont les plans sont annexés.

La méthode d'organisation adoptée sera la méthode

a la chaine.

On demande :

Les cyclogrammes de travaux

Les diagrammes des :
« Forces de travail
. Matériels

. Matériaux principaux

Les indices technico-économiques

Le plan général d'organisation

. Base de vie

. Base de production

Le planning de réalisation



GRAPHIQUE " GANTT "

On considére que :

- Les matériaux proviennent des Fournisseurs

situés a 100 kms du chantier .

- Les ouvriers locaux sont en proportion de 25 %

- Le nombre de jours ouvrables est de 25 par mois
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I. PHASE PRELIMINAIRE

1.0.

1

Objet du marché
1.7, - Piéces contractuelles
1.2. - Documents d'ordre général

1.3. = Délais d'éxécution

ITI. MISE EN OEUVRE DU PROJET
2.0. - La rapidité
2.7, - La qualité

2.2. - L'économie



«

Le présent projet consiste en l'extension de
1'école de meneurie de Blida. Elle se fera sur le site
méme de 1l'école actuelle, située & 1l'entrée de la vil-

le a partir d'Llger.

L'extension augmente la capacité d'accueil de
150 & 600 étudiants. Cette réalisation est appelée &

jouer le rdéle d'école pilote en Afrique.

L'éxécution des travaux est destinée & 1l'inmplan-
tation de logements de fonction, de logements d'étudiants,
d'une salle polyvalente, d'une bibliothéque, d'une Ad-
ministration, d'un laboratoire et de 1l'extension du foyer

et du restaurant.

L'étude est limitée a organiser le chantier
concernant les logements de fonction désignés 'partie A",
en raison du temps alloué paur l'élaboration et 1la

soutenance du projet de fin d'études.



I/ - PHASE PRELIMINAIRE

1.0. - Objet du marché

Le présent marché comporte les tra-
vaux de V.R.D., gros-oeuvre, menuiserie,
plomberie sanitaire, chauffage, électricité

et tous les travaux y ayant conséquence.

1.1. - Piéces contractuelles constituant le marché

- —————

L'ensenble des documents ci-aprés
constitue un tout qui définit les conditions

du marché.

Les piéces constituant le marché sont

par crdre de préséance

- Modéle de soumission

- Modéle de déclaration

- Cahier des prescriptions spéciales

- Cahier des prescriptions communes

- Cahier des prescriptions techniques
particuliéres

- Plans (documents graphiques additifs
au CPTP)

- Calendrier général conplété éventuel-

lenent par le calendrier d'éxécution



1.20

- Bordereau de prix unitaires pouvant aussi servir

au réglement des travaux en Plus ou en moins de

ceux prévus au prix global.

Décomposition du prix global présentée sous forme
d'un détail quantitatif et estimatif qui consti-
tue un avant-métré forfaitaire en ce qui concerne
les quantités et qui servira par ailleurs, d'une
part, pour l'établissement des situations et la
prévision de prix, d'autre part, pour le réglement
des travaux modificatifs ordonnés en cours d'éxé-

cution.

L'Entrepreneur est soumis aux textes suivants :

- Ordonnance N° 67.90 du 17 Juin 1967,

portant Code des Marchés Publics

- Cahier des clauses administratives géné-
rales

- Cahier des prescriptions communes appli-
cables aux travaux de génie-civil cons-

titué par :



- « Le préambule et le fascicule N° 1 confirmé

par circulaire 216 IG/1 du 16 Mars 1967

- Le fascicule des clauses usuelles modifié
par circulaire 216 IG/1 du 17 Mars 1967
- Cahier des charges générales pour ces travaux dépen-
dant du service d'architecture, y compris le fasci-
cule des clauses usuelles applicables aux travaux
de bé&timent en Algérie, modifié par circulaire
ministerielle N° 1561/TP2 du 10 Mai 1968.
- I1 est de plus, précisé que toute clause insérée
dans les documents auxquels se référe le marché
qui sera le contraire aux dispositions du décret
N° 53,405 du 11 Mai 1963, modifié et du décret
N® 56.256 du 13 Mars 1956 peut &tre considéré comme
abrogé.
- Ensemble des normes frangaises homologuées, publiées
par 1'AFNOR et Cahier législatifs et réglements
en vigueur dans la République Algérienne Démocra-
tique et Populaire.

En cas de ocontradiction entre les normes
frangaises et les textes législatifs et réglements
en vigueur en ALGERIE, ce sont ces derniers qui sont
pris en conséidération.

Les documents du marché édités dans le commerce
y compris le C.C..i.G., ne sont pas fournis, ils sont

réputés parfaitement connus de 1'Entrepreneur.



1.3, = Délai d'éxécution

Le délai d'éxécution est fixé a douze
(12) meis. Ce délai commence a courir au
début de 1la notification de l'ordre de
service ou la lettre de commande invitant
l'entreprise a commencer les travaux aux-
quels s'applique le dit délai, ou la date
fixée par ordre de service ou la lettre de

commandeo.

II/ - MISE EN OEUVRE DU PROJET

4 la veille de la réalisation d'un projet
de construction le Maitre d'Oeuvre prend en charge
1'étude, la direction et la surveillance des tra-
vaux que le propriétaire de l'ouvrage appelé le
"™Maitre de 1'Ouvrage" lui confit. Le Maiftre d'Oeu-
vre a un rble trés important, en effet, il réalise
1l'étucde, mais doit ensuite suivre de trés prés la

réalisation (réunion de chantier).



L'Ingénieur conseil s'occupe de tous les pro-
blémes techniques qui se posent lors de la construction
il est indépendant des architectes et des entrepreneurs,
il conseille l'architecte au moment de 1'étude et les

entrepreneurs au moment de la réalisation.

L'Entrepreneur éxécute la réalisation des travaux,
c'est un technicien et organisatcur, il veille a ce que

les travaux soient éxécutés suivant les régles de 1'art.

Dés que les autorisations et approbations della
part des autorités techniques et administratives sont

accordées on passe & la réalisation proprement dite.

L'organisation d'un chantier est 1l'ensemble des
dispositions que doit prendre le chef de projet pour

une éxécution efficiente de 1'ouvrage.

Elle consiste a déterminer et coordonner les
moyens nécessaires et suffisants, pour accomplir les
différents cycles de travaux dans les meilleures crn-
ditions possibles et conformément aux délais, aux esti=-

mations établis et & la bonne qualité.



L'étude préalable doit comprendre :

- Le planning comprenant la succession des

différentes opérations

- Le choix des moyens les plus appropriés
en fonction de 1l'importance et des carac-

téristiques de la construction

- La détermination des quantités et des

qualités des matériaux a fournir

- L'examen des temps nécessaires pour 1'éxé-
cution des différents ouvrages et la pos-
sibilité¢ de superposer les opérations

afin de réduire la durée des travaux.

Le choix d'une méthode d'organisation découle
d'une étude technico-économique cherchant a atteindre

les objectifs fondamentaux suivants :

- La rapidité
- La qualité

- L'économie

Ces criteres 1liés - étroitement dans le cadre d'une
organisation scientifique et rationnelle, 1'un ou l'autre

peut avoir un caractére prédominant.



2.0. - La rapidité

Elle est exigée par le Maitre de
1'Ouvrage ou par le rendement financier.
Cette rapidité se traduit par une économie

au stade de financement du projet

Il n'en est pas toujours de méme au

niveau de la réalisation.

Une éxécution trop rapide peut exiger

des moyens onéreux.

Une organisation scientifique permet
toutefois, de diminer le délai d'éxécution

sans cofit supplémentaire comment ?

* Elle spécialise les ouvriers en
leur faisant répéter la méme opi-
ration plusieurs fois (méthode a 1a
chaine). Cette répétitivité permet
a 1l'évidence, de réduire les délais
d'éxécution en augmentant la pro-
ductivité de la main d'oeuvre.
Rappelons a cet effet 1'étude faite
par l'anglais WRIGHT en 1935 dans

une usine d'avion.



T1 : durée de la premiére éxécution

'I'2 : durée de la deuxiéme éxécution
Tn : durée de la niéme éxécution
i
. 1 - K i
La Loi de WRIGHT donne : Pn = T1 ool !
K !
n i

Les recherches en statistiques ont abouti &

K = 0,8

** Elle synchronise tous les processus sur tous
les secteurs et élimine par conséquent les

temps morts.

Elle est le résultat d'une connaissance appro-
fondie des matériaux et de leur mise en oceuvre, d'un
choix judicieux de la main d'ceuvre et d'un contrdle
continu des différentes phases de réalisation du

projet.



202

- L'écononie

Elle est garantie par une organisation
rationnelle permettant d'exploiter d'une

maniére optimale le matériel utilisé.

L'utilisation a plein rendement de 1la

main d'oeuvre assure, elle aussi, l'économie.

Cette étude technico-&économique consiste
en 1'¢laboration des plannings et des dia-
grammes permettant la bonne application de

l'organisation.

Outre 1le¢ planning d'avancement des tra-
vaux qui donne la durée et 1l'échelonnement ces
différents cycles de travaux depuis 1l'implan-
tation du chantier jusqu'a la réception, le

chef de chantier doit aveir & sa disposition :

- Le diagramme d'utilisation des engins
donnant la date et la durée d'inter-

vention de chaque engin

- Le diagramme prévisionnel d'approvision-

nement en matériaux



- Le diagramme de variation de 1l'effectif.

I1 y aura également, d'autres copies gui seront
destinées au parc et au service plannification qui se
chargeront, chacun en ce qui le concerne, de la pro=-

grammation des interventions et des approvisionnements.
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/7 HAPITRE : 1

PROCESSUS D'ELABORATION

ECLAT DE L'OUVRAGE EN PROCESSUS DE CONSTRUCTION

COMPOSANTS

TABLEAU DES PROCESSUS

ETABLISSEMENT DES SECTEURS DE TRAVAIL

CALCUL DES QUANTITES DE TRAVAUX PAR PROCESSUS

COMPOSANTS ET PAR SECTEUR DE TRAVAIL

ETABLISSEMENT DES TECHNOLOGIES D'EXECUTION ET

LEUR DESCRIPTION
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I. - ECLAT DE L'OUVRAGE EN PROCESSUS DE CONS-

TRUCTION COMPOS/ANTS

Une organisation scientifique doit respecter

les principes fondamentaux suivants :

- Continuité

Uniformité

Colt minimum

- Délai minimum

La continuité :

Le principe de continuité signifie que le travail
se fait sans interruption, l'alimentation doit
étre continue en ressources necessaires et la
production de construction doit étre réalisée

d'une maniére analogue.

L'uniformité :

Le principe d'uniformité signifie que les quan-
tités approvisionnées pendant des périodes égales
sont égales, que les équipes gardsnt les mémes
effectifs et les mémes dotations en matériaux et
matériel, et que les quantités de travaux réalisdes

dans des périodes égales sont égales.
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DEFINITION DES PARAMETRES

1.0. - Cycles de travaux

On décompose le projet en plusieurs opé-
rations qu'on appelle processus composants

ou cycles de travaux.
1.17. - Relations séquentielles :

Elles définissent 1l'ordre technologique
dans lequel doivent s'effectuer les dif-
férentes opérations couposantes. Pour
établir ces relations séquentielles, nous
répondons pour chaque processus i aux

questions suivantes :

- quel processus doit-on accomplir

immédiatement avant le processus

i ?

- quel processus peut-on entamer

immédiatement aprés le processus

i ?
1.2. - Quantités de travaux :
Pour chaque processus i , il y a une quantité
de travail a réaliser notée Qi , cette quan-

tité est donnée par un nétré.



i G =

1.3. - Volume de travail :

Le volume de travail pour le processus
noté Vti , st le temps mis par un exécutant
(homme ou engin), pour exécuter la quantité
de travail Qi ; c'est aussi l'effectif néces-
saire pour réaliser cette méme quantité de
travail en une unité de temps (heure, jour,

reléve, semaine, etc...) soient :
- ei le nombre d'exécutantsou effectif

- Vti le volume de travail

la durée de réalisation de la quantité de
travail Qi, ou le module de temps pour le
processus i est donné par la réalisation sui=-

vante :

Vti
ti =————— )
el

d'ou

Vti = ti x ei
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1.4, - Norme de temps :

C'est le minimum de temps nécessaire a
un exécutant pour réaliser une unité de

t travail de bonne qualité. On la note N,.

pour le processus i, elle est donnée par

la relation suivante :

W
£ (2)

Qi

By =

1.5. - Norme de production
C'est la quantité de production de tra-
vaux de bonne qualité effectuée par un exém-
cutant en une unité de temps on la note
N _ pour le processus i, elle est donnée

Pl
par la relation suivante :




= 4

On remarque qu'on tire & partir des relations

(1) et (3) la relation univervelle suivante :

ti e
1 =
N . x el (&)
pi
Lt U x Ny (5)
1 =
el

1.6. - Front de travail :

C'est 1l'espace sous forme de volume,
de surface ou de longueur dans lequel les
équipes dotées en matériel et matériaux
exergent leurs activités, la forme et
1'étendue d'un front de travail dépendent
dc la nature de l'ouvrage et de la tech-

nologie adoptée pour sa réalisation.
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- Secteur de travail :

On décompose le front de travail en plu=-
sieurs trongons appelés secteurs de travail

et notés S1 . 52 ! R Y o

En général les secteurs sont inégaux, mais
on recommande de diviser aatant que possi-

ble le front de travail en "secteurs ¢gaux"

-

Deux (2) secteurs sont considérés égaux si
l'écart entre les deux quantités de travaux
n'excéde pas plus ou moins quinze pour cent

(E 15% )



par le service métré
quantités réellement

de l'ouvrage d'apreés
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- ZC ABLEAU DES PROCESSUS -

I1 s'agit du devis quantitatif-estimatif &élaboré

en cours de la réalisation.

pour mettre a jour 1'évaluation des
mises en oeuvres pour l'exécution

les attachements et relevés pris

Pour la clarté et faciliter la lecture, les

processus sont dressés dans un tableau.

DEVIS QUANTITATIF-ESTIMATIF DE

L'OUVRAGE - ' PARTIE

A 1

1.01
102

103

DESIGNATION DES TRAVAUX

GROS-OEUVRE : Partie A

Ecole de meneurie S.N.SEMPAC

TERRASSEMENTS

Décapage terre végétale
Terrassement en grande nasse
Fouille en puits

Fouille en tranchées
Remblais

Herrissonnage 0,15

m3
m3
m>
m>3
m2

ne

QUANTITES

1 050
1 200
920
70
300

700
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————— e

N° DESIGNATION DES TRAVUX U QULNTITES
2 }- BETON ET BETON /RME t
E Infrastructure t
201 i Béton de propreté m3 E 29
2 O Coffrage ne ‘ 3l
2.03 icier Kg 10 958
2.04 Béton armé n° 4 m3 222
Superstructure

2.05 Coffrage m2 3 985
2.06 Acier Tor Kg 68 165
2.07 Acier doux Kg 28 008
2.08 Béton armé n°® 5 m3 L1
2.09 Béton banché n3 224
210 Plancher nervuré 20 + 5 m2 3 643
i Dalle béton armé 0,15 m2 696

3 MACONNERIE
3.01 Double parois 0,40 m2 270
%002 Double parocis 0,30 na 1 950
5.03 Double parois 0,25 ne L6s
%. Ob Double parois 0,20 m2 140
3..05 Double parois 0,35 m2 2 010
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N° l DESIGNATION DES TRAVAUX U QUANTITES

- ! Cloison de 0,15 : = -
3.66 : Cloison de 0,10 | ma : 2 280
3.07 I Cleison de 0,05 n2 620
3,08 Claustrats décoratifs m2 205
3.C9 Pose de cadre menuiserie

portes U 320
3.70 Pose de care menuiseriec
fenétres U 96

- Tasseaux platre - -
3.711 Pose main courante bois ml 90
3.12 Scellement barraudage ml 216

- Panneaux translucide - -

~ Cheninée = -
I ENDUITS
L,01 Enduits plAtre murs n2 11 220
k.02 Enduits plaAtre plafonds ne % 900
Lk.o3 Enduits extérieurs aux
mortiers bAtiments m2 2 820
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N° DESIGN/ATION DES TRIVAUX U (QUANTITES

S W R S S S R e S Gem S SN e S R e Smr S B e S S e S

5 REVETEMEINTS

5.01 l4archés escaliers granito m2 315
5.02 Carreaux 20/20C m2 3 560
5,03 Carreaux grés cérame 10/10 m2 495
5.04 Bandes d'arrét métalliques ml 165
5,05 Flinthes grés cérame ml 6883
5,06 Plinthes granito 0,10 ml 3 140
5.07 Flinthes rampantes ml 190
5.08 Carreaux de fafence 15/15 mz 1 250
————— - o o o B e S e A | S Al o

6 ET/NCHEITE TERRASZE

6.01 Protection solaire (couche

de greovier) mz2 1 Cceo
6.02 Etanchéfté multi-eouche m2 i 080
6.03 Isolation lidge m2 1 080
6 .04 Forme de pente béton mz i 080
6.05 Pare-vapeur mne 1 080
6.06 Relevé solins nl 365

—— e ——— - S e SN S e e g S ey B e e e S S R S S S - ——— -

Z ETANCHEITE SOUS-CARRELIGE

7.01 Popier KRAFF mn2 495

7.02 Iiatelas isolant m2 405




N DESIGNATION DES TRAVAUX U QUANTITE
O PEINTURE - VITRERIE
&.01 Peinture vinylique n2 16 590
.02 Peinture glycérophaligue m2 1 350
3.03 Peinture a 1'huile sur
nenuiserie en bois m2 4 570
U404 Peinture sur menuiserie
métallique n2 130
8405 Peinture sur canalisation ml 2 000
G406 Verrc fort 4 mm m2 1 755
G .07 Verre fort 6 mm m2 470
3.00 Verre armé m2 64

Les travaux étant homogénes et s'étalant
sur un front non considérable, nous allons adop-
ter pour 1'étude de ce projet, compte tenu des
divers avantages qu'elle offre, la méthode A 1la

chaine en bandes (ou en tapis).
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IT. - ETABLISSEMENT DES SECTEURS DE TRAVAIL

NOMBRE DE SECTEURS

Nous avons quatre (4) bAtiments identiques deux
a deux avec un rez de chausstée surélevé de trois étages
(R + 3) semblables, disposés en bloc dont le nombre de

logements est de trente deux (32).

Ils sont composés de

2 pieéces

[op]

- 8 appartements

- 8 appartements a 4 piédces

- 16 appartements a 3 piéces

les différents secteurs sont :

- 1 secteurs de travail général noté Stg

- 4 secteurs de fondations désignés F1,
F3, F2 et F4, correspondant respective-
ment aux bloc B1 a Bh

- 4 secteurs rez de chaussée R1, R3, R2 et R4

- 4 secteurs &tage I, qui sont EI 1, EI 3,

EI 2 et EI 4

4 secteurs étage II, qui sont II 1, EII 3,
EII 2 et EII 4

Lk secteurs étage III, qui sont EIII 1,

EITT 3, EIII 2 et EIII 4
Le nombre de secteurs a considérer au total est de vingt

et un (21).
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III. - CALCUL DES QUANTITES DE TRAVAUX PAR PROCESSUS

COMPOSANTS ET PAR SECTEURS DE TRAVAIL

Le calcul des différentes quantités de travaux

par secteur pour le gros-oeuvre.

COORDINATION DU GROS OEUVRE

L'Entrepreneur de gros-oeuvre, ou les Entre-
preneurs Qe gros-oeuvre en cas de groupement, sont
tenus d'obtenir auprés du Maitre de 1l'ouvrage ou son
représentant qui s'y oblige, toutes les prescriptions,
descriptions et renseignements sur les ouvrages de
finition ou d'équipement, et notamment, sur ceux de
ces ouvrages qui peuvent nécessiter soit un traitement
spécial, soit une interdiction d'emploi de certains
matériaux ou liants. De plus, 1'Entrepreneur de
gros-oeuvre doit connaitre le type de revétement
ultérieur afiﬁ de permettre au Maitre de l'ouvrage
ou son représentant les vérifications des arases

ou des implantations des ouvrages qu'il doit exécuter.
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En particulier, le Maitre de 1l'ouvrage ol son
représentant doit préciser a 1'Entrepreneur de gros-
oeuvre les types de revétements de sol prévus avec
leurs épaisseurs, l'aspect des supports, les compo-
sitions éventuelles des formes, les tolérances, de
planitude. des supports}il doit en faire de méme pour
les revétements murayx._D'autre part, le ou les En-
trepreneurs de gros-oeuvre doivent sfassurer.auprés
du Maitre de l'ouvrage ou son représentant, que_tous
les trous et percements a p?évoir dans les parties
poftantes de la construction sont indiqués sur les
plgns‘ tant en dimensions qu'en implantation, et ils
doivent pren’'re toutgs les dispositions utiles pour
gue 1l'exécution de ces travaux soit assurée sans

dommages pour la construction.

Lorsque ces perserients sont destinés au . passage
de tuyauteries, tubes...., les fourreaux nécessairgs
doivent &tre mis en place par 1l'Entrepreneur du corps
d'état .interessé. Lorsque des scellements sont destinés
a fixer des élémgnts_recevanf des efforts spéciaux,
la dimension des trous est prévqg d'un commun accord
entre 1'Entrepreneur de groé—oguvre et 1'Entrepreneur

du corps d'état interessé.
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Tous les trous, percenents scellenents légers
effectués dans les cloisons ou dans des parties non
porteuses de la construction, scnt exéecutés nar
1'Entreprencur du corps d'état interessé qui doit
la remise en état parfaite des surfaces.qu'il n été
armené 2 utiliser (briquetage, plAtrerie, peinture,

falences...)

Ces Entreprencurs doivent également prendre
toutes les dispositions utiles pour ne pas détériorer
salir, rayer les piéces et les surfaces dans lesquelles

ils travaillent.

Enfin 1'Entreprencur de gres-ceuvre deoit sc
mettre d'accocrd avec les autres corps d'état sur 1a
réception de son travail, en présence du Maftre de

l'ouvrage ou son représentant.

CALCUL DE LA QUANTITE DE TRAVAIL POUR CHAQUE CYCLE

COMPOSANT LE GROS-OEUVRE

Répartition des surfaces illustrées sous forme de

tableau.

-— - ——
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Désignation RDC + étages (3)} Surface] Surface | Surface
M int.(m2} ext.(m2)| Totale (m2)
©
3 "
M Appartement 2 piéces 67,3 14 325,2
i
Appartement 4 piéces 104,5 17 L86
§ Circulation / étage 2k 96
m
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Méthode de calcul

la

=+
o | DESIGNATION RDC + Etages [Surf. int. |Surf. ext. |Surf. Totale
= m2 m2 m2
I
N | Appartement 3 piéces 88,3 14 818,4
(8]
(@]
~ | Circulation / étage 2k - 96
802,4 112 914 4

Les quantités de chaque secteur sont définies de

maniére suivante

On détermine la surface globale notée Sg :

I

s, (3) 907,20

8, (4) = 94,4

= 8, (3) + S, (&)

»

n
1}

AY)
1]

1 814,40 m2

1 828,80 m2

1 814,40 + 1 828,80 = 3 643,20 m2
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Fouille en puits

La quantité correspondante notée pr dans le
devis est de 920 m3. Pour avoir la quantité du bloc 1
et bloc 3, nous établissons la régle de trois suivante

143 920 x 1 814,40

pr

= 453 ’ 60 m3
3 643,20

De méme pour le bloc 2 et bloc 4, nous avons :

920 x 1 828,80
gt = 457,2 u3

fp
3 643,20

La quantité d'un bloc s'obtient en divisant par

deux (2) dans chaque cas.

Exemple de calcul pour le secteur RDC et autres

soit le coffrage de quantité globale 4 000 m2.
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4 000 X 1 814,40

a)? - = 1.992,09 m2
3 643,20
2+4 4L 000 x 1 828,80
Q. = = 1 993,39 m2
3 643,20

La quantité pour un bloc est :

1 3 1 992,09
Ne =@ e 996,04 m2

2

2 _ b __ 1993,39
2

= 996,69 m2

En élévation nous avons quatre (4) secteurs ce

qui implique que la quantité par secteur vaut :

1 3 996,04
Qc/s = Qc/s = : = 249,01 m2
2 b 1 996,69 - 249,17 m2

Q'nr:/s - Qc/s - 4
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Ce sont ces derniéres valeurs qui sont portées
dans un tableau appelé calcul des quantités de travaux

par secteur.
Nous rappelons que les secteurs RDC et étages
sont identiques.

L'ordre technologique des processus est res-

pecté dans le tableau établit.
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QUANTITE DE TRAVAUX PAR SECTEUR

QUANTITE
N° DESIGHNLTION DES TRAVAUX U
Bloc 1 Bloc 3 Bloc 2 Bloc 4

SECTEUR DE TRAVALIL GENERAL
1.01 Dicapage des terres végétales n3 1 C50
1.02 Terrasscnent en grande massé m3 1 2CC

Inplantation du chantier et
V.R.Ds

FCID/TION
1.03 Fouille en puits n3 226,60 226,800 228,00 228,60
1.04 Fouille en tranchées n3 17,43 17,43 18,29 18,29
2.01 Béton de propreté n3 7,22 7,22 0,14 9,14
2,02 Coffrage n2 211,66 211,66 210,31 210,31
2,03 l.cier Kd 2 726,68|2 726,68| 2752,34|2 752,34
2.04 B&ton armé N° 4 n3 54,54 54,54 54,87 54,87
1.C5 Remblais n3 74,70 74,70 73,15 73,15
1.06 Herrisscnnage C,15 mj 174,31 174,31 173,74 173,74

ReDaCs
2,05 Coffrage m2 249,01 249,011 249,17 249,17
2,06 Lcier TOR Kd 4 243,47|4 243,47| 4277,11|4 277,11
2,07 [cier DOUX Kg 1 743,08]1 743,08 1757,94|1 757,94
2,08 Biton armé N° 5 n3 29,07 29,071 29,72 29,72
2.C9 Béton banché n3 19,92 19,92 20,58 20,58
2,10 FPlancher nervurl 20 + 5 m2 226,860 226,80, 228,60 228,60
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SQUANTITE DE TRAVAUX PAR SECTEUR

QUANTITE
N° DESIGMATION DES TRAVAUX U
Bloc 1| Rloc 3' Bloc 2' Bloc 4
I
[ 2.11 Dalle béton armé 0,15 m2 43,58 43,58 43,44 43,44
7.0C | ETANCHEITE SOUS CARRELAGE : F
| 7.01 Papiers XRAFF n2 30, 82 30,82 32,01 32,01
7.02 Matelas isolant m2 30,82 30,82 32,01 32,01 '
{ 5.00 | REVETEMENTS :
l
5.01 llaxches escaliers granito m2 19,61 19,61 20,58 20,58;
5.02 Carreaux granito 20/20 m2 | 221,62| 221,62|224,03 224,03 !
5.03 Carrecux grés cérame 10/10] n2 30,82 30,82| 32,01 32,01 !
5.04 Bandes d'arrét métallique n2 10,27 10,27 11,43 11,43}
. 5.05 Plinthes grés cérame ml 43,58 43,58| 43,44 43,44 |
| 5.06 Plinthes granito de 0,10 | ml |195,48| 195,48|196,60 196,60 |
‘5.07 Plinthes rampantes ml 11,83 11,83 11,43 11,!1—3I
| 5.08 Carreaux de falence 15/15 n2 19,61 19,61 20,58 20,58 |
|
12.00 | I4.CONNERIE
| i
|3.01 Double parois 0,40 m2 | 16,81| 16,81 16,00 16,00 |
1 3.02 Double parois 0,30 m2 |121,39| 121,39|123,45 123,45 |
i3.03 Double parois 0,25 m2 28,95 22.95( 29,72 £6,92 |
}3,04 Double parois 0,20 m2 8,72 8,72 9,15 9,15 |
§3-O5 Double parois O, 35 m2 (125,13} 125,13 {125,73 125,73
E3“06 Cloison de C,10 m2 141,94 | 141,94 | 144,02 144,02
13,07 Cloison de 0,05 m2 | 38,60| 38,60 | 38,86 38, 86
| 3,08 Claustrats décoratifs 2 12,76 | 12,76 | 13,71 13,71
i 2 -
13.08 Fose de cadre menuiserie i
{ portes U 20 20 21 21
13,10 Pose dec cadre menuiserie
% fenédtres U 5 6 7 7
L - Tasseaux plétre - - - - -
§3¢11 Pose main courante bois mi 5,60 5,60 %57 5457 |
13,12 Scellement barraudage ml 13,45 | 13,45 | 13,71 13,71 {
! |
|




LJUANTITE DE TRAVAUX PAR SECTEUR

(Suite)
QUANTITE
N° DESIGNATION DES TRAVAUX U
Bloc 1 Bloc Bloc I,Bloc 4
.00 ENDUITS
4.01 Enduits plitre murs m2| 698,46 698,48 704,06 | 701, 0
4.02 Encuits platre plafonds nz2| 242,79 696,46 244,60 | 244,60
%.03 Enduits extérieurs aux
mortiers bitards m2| 175,55 696,48) 176,02 | 176,02
&.00 FEINTURE - VITRERIE
.01 Peinturc vinylique m2|1032,78 C32,78|1040,13 [1040,13
8.02 Peinture glycérophalique n2| 8&4,04 84,04 64,58 | 84,58
8.03 Peinture & 1l'huile sur
menuiserie en bois m2|{ 303,17 303,17 306,32 | 306, 32
8.04 Feinture sur menuiserie
mé&tallique Firp 8,009 8,09 9,14 9,14
£.05 Peinture sur canalisation ml| 124,50 124,501 125,73 | 125,73
5.06 Verre fort 4 mm m2 | 109,25 109,25 109,72 | 109,72
€.07 Verre fort 6 mm m2 29,26 29,26 29,71 29,71
£.08 Verre armé n2 3,98 3,98 4,57 4,57
ETAGE 1
Identique au RDC
ETAGE 2
Identique au RDC
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QUANTITE DE TR/.V/AUX PAR SECTEUR

(suite)
QUANTITE
N° DESIGNATION DES TRAV/AUX U .
Bloc 1 | Bioc 3 Bloc2 iBlocZL
ETAGE 3
Identique au RDC, posséde
en plus 1'étanchéité ter-
rasse
6.00 ET/ANCHEITE TERR.ASSE
.01 FProtection solaire (couche
de gravier n2| 67,23 67,23 | 68,55 | 68,58
6.02 Etanchéifté multi-couche n2 " " " "
6.03 Isolation liége m2 " " " "
6.0% Forme de pente bé&ton n2 " " " 1
6.05 Pare vapeur n2 n 1 u L
6.06 Relevé solins nml] 22,72 22,72 22,86 | 22,86

———— ——
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IV, - ETABLISSEMENT DES TECHNOLOGIES

D'EXECUTION ET LEUR DESCRIPTION

4,0, - TECHMNCLOGIE DU COFFRAGE

En général le béton pour béton armé est
coulé dans des coffrages cen bois, parfois en
acier. La fonction du coffrage est de con-
tenir le béton pendant 1le coulage, d'assurer
sa protection durant la période cde prise et
de durcissement, de le dimensionner 3 la
c8te voulue et de lui donner l'apparence dé-
sirée., I1 joue donc un r8le prépondérant dans
la technique de réalisation des ouvrages en
béton, De plus son incidence financiére est
trés importante puisqu'il reprisente 10 A

20 % du montant global d'une construction,

“+.1, = COFFRAGE EN BOIS

Ils sont construits sur place par des

charpentes dont le poste de travail comprend

(A
3 )

en général des établis avoc Staux et scie

"

circulaire, L'équiperient et 1l'outillage sont
ceux couranment empleyés. On peut distinguer

1'Z2taBi de menuisier,
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Production du coffrage en bois,

Le coffrage en bois se présente sous plu-

sieurs formes :

- madriers
- chevrons
- planches
- panneaux

- feuilles de contre plagué

Les coffrages ne doivent pas buter sur les
¢chaffaudages mais prendre appui sur les parties
inférieures de béton déja &x&écutces puis &tre si
possible, entretoisés & leur partie supérieure,
Les panncaux et les planches doivent &tre suffi-
sanment rigides. Leur asscmblage doit &tre simple

et robuste, et pecrmettrc leur réglage en position,

4,2, = COFFRAGE EN ACIER

Ils sont comstitués par des panneaux en
t8le d'acicer cde 2 4 3 i dans les types courants,
4 a 6 mm pour les grandes galeries, les grands
blocs pour consturticns maritines et les grands

barrages,
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Les systénes de fixation sont en géniral
par clavettes, coins, chevilles, etC..v.,

les boulons scnt A &viter car ils sont

d'une nanocuvre noins rapide,
On peut distinguer :

- Les coffrages ordinaires
- Les coffrages qui se dé-
tlacent horizontalenent

ct verticalecnent.

Toutcfois, on estine que les coffrages
nétalliques ne conviennent pas pour des pi-
liers dont la section serait plus petite que
20 x 20 cn, On estinc que les coffroges mi-
talliques scont & priférer a cecux cen bois si
dans leur - remicer travail, ils peuvent &tre
enployés 30 fois au moins, compte de 1!'&co-
nonie de main d'oeuvre qu'ils permettent
d'obtenir,

Néanmoins le coffrage en bois reste le
clus employ&, en raison des travaux a exdé-

cuter et de sa disponibilité sur le narché,
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4.3, - DECOFFRAGE

Chague partie de 1l'ouvrage deoit
attendre un certain délai, allant de 24
heures & plusieurs jours, avant de pro=-

céder au dicoffrage.

Un facteur esscntiel intervenant
dans la durée est l'effet de la température,
on procedc en chauffant le béton par chauf-
fage Clectrique, exposition & un courant
dlair saturé cu aux rayons infra-rougeS...,

on peut réduire consirablenent les dllais

d'attente,

Pour <viter les arrages locaux de
béton durant le décoffrage, on doit &viter
1'acdhérence des coffrages au béton en
appliquant un procduit de démoulage ou en
injectant de 1l'eau cu de 1l'air sous [Lres-

sion dans des trous verticaux provoqucées,
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k.04. -~ Poste de ferraillage :

Pour armer le béton, il est nécessaire de
placer des armatures en fer. On doit disposecr
sur les lieux du chantier un poste de¢ ferral-
lage comprecnant cn général une cisaille a la
main sur lecs petits chantiers, a moteur sur les
grands, un apparcil universel a plier les barres

dc différcnts gabarits.

Banc de ferraillage

La planche supéricurc de 4 cm d'épaisscur,
s'appuic sur huit (8) pieds de 10 cm x 10 cm
fixés par des équerres cn fer boulonnés ; & 30 cm
du sol, on a aménagé un plan de renfort pouvant

scrvir pour déposcr les outils.

4.1, TECHNOLOGIE DU BETON

4,01, - Composition du béton :

Lc dosage cst fonction de la résistance dési-
réc, sa composition cst issuc d'un mélangc de
sables, de gravicrs, de liants ct d'eau, lc dosage
¢st le poids du liant cmployé pour réaliscr 1m3

dc¢ béton.
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Les ciments CP et CPA sont les plus courants.

4.02.~ Béton maigre :

C'est un béton dosé & 150 ou 200 kgs en=-
viron de ciment par métre cube mis en oeuvre.
Il est de faible résistance, employé pour réa-
liser des aires propres sous les fondations ou

pour le remplissage.
4.,03.- Béton léger :

Les bétons légers sont entrés dans 1l'usa-
ge pour plusieurs emplois dans lesquels on peut
sacrifier la résistance mécanique pour augmcn-
ter sensiblement 1'isolation thermique ct
acoustique. Ils se divisent en deux (2) grandes

catégories :
- Les bétons poreux, obtenus avec

des agrégats de faible densité

- Les bétons cellulaires, obtenus
par incorpor@tion dans un béton
ordinaire de substance qui pro-
voquent la formation de pores dans

la nmasse.

Le poids spécifique de ces bétons varie entre
0,5 et 1,2, leur résistance diminue propor-

tionnellement.
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L.O4. - Béton armé :

I1 estobtenu avec des mélanges conte-

nant 300 a 400 kgs par métre cube.

Ce dosage est destiné a offrir des ga-
ranties de résistance appropriée et a prisen-

ter une protection efficace de l'armature.

Des soins particuliers doivent é&trc
apportés dans le choix des agrégats, dans

leur granulométrie et dans le dosage cn ¢nu.

L'augmentation de 1la quantité dieau
au deld de la proportion nécessaire est nui-
sible & la résistance du béton. On peut es-
timer qu'a l'intérieur de certaines limites,
chaque litre d'eau en plus demande une au-
grnentation de 2 kgs de ciment, pour maintenir
la résistance correspondante du dosage le

plus indiqué.

La composition d'un métre cube de biton,

en outre le dosage en ciment, est d'environ :

- 0,80 m3 de graviers ;
- 0,40 m3 de sable ;

-

- 150 a 200 litres d'eau.
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Pour le béton le plus courant avec 300 kgs par

m5, on obtient :

- DAtON SEC ccccccccacscss 120=-140 1 d'eau/m3
- béton plastiquUéccscccoss 150=165 1 d'eau/m3

- éton fluid€scesccesscee 180-195 1 d'eau/m3
I1 est bon, si possible, de garder un rapport

€eau

mt - O,LI- cas favorable.

4.2. - PREPARATION DU BETON

On peut utiliser suivant la quantité de béton

demandée horairement :

- des bétonniéres simples a tambour a axe fixe

ou basculant dont la production horaire cst

inférieure a 5 m3 ;
- des mini-centrales dont la production horaire

est comprise entre 5 m3 et 15 m3 ;

- des cantrales a béton pouvant attecindre une

production horaire de 150 m3.

Le fonctionnement comporte :

- chargement - dosage ;
- malaxage ;

- déchargement.
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Le dosage du béton s'effectue cutomatiquenent
dans les centrales et les mini-centrales, il doit
étre strictement respecté afin d'éviter toute défril-
lance de résistance, sinon il influc directenent
sur le comportement ultérieur des structures. Il
ne faut pas négliger de laver soigneuscrent les
agrégats pour éliminer les impuretés qui risquent

de diminuer la résistance du béton.

En principe dans toute préparation, des échan-
tillons sont prélevés a destination des essais en

laboratoire.

MISE EN OEUVRE

Suivant 1l'espace, on positionne la bétonnieére,
la mini-centrale ou la centrale & béton dans un
rayon équidistant des ouvrages a exécuter afin de
minimiser la durée de:.transport pour éviter que le
béton prend prise. Dans certains cas, on place la
centrale ou autres dans le champs daction de la

grue, ainsi on élimine la fonction transport.
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Le cas écheant aprés le transport du béton a
l'emplacement voulu, il est nécessaire de le met-
tre en place dans des coffrages et de le compacter.
Le systéme le plus utilisé pour le compactage est

la vibration.

Les moyens de transport sont :

~ les camions malaxeurs pour des distances

supérieures a deux (2) kms ;

-DOMPERS pour des distances inférieures

a deux (2) kms.

Les camions malaxeurs sont ¢quipés diun systéme
qui garde le béton en agitation pendant le transport
Les grues permettent le transport du béton jus-
qu'a pied d'oeuvre dans des bennes dont la capacité

varie entre 500 et 1 000 litres.

Avant le coulage du béton, il est nécessaire de

faire une vérification & savoir :

- vérifier la propreté du coffrage et le
nettoyer par un jet d'air comprimi cu

eau sous pression ;

- s'assurer que la position des aciers
q

correspond aux plans ;

- respecter les conditions d'enrobage.
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Dans la mise en oeuvre du béton, il faut veiller
a lui conférer les caractéristiques techniques exi-

gées

- diminuer le pcourcentage des vides dans le

béton ;
- assurer une bonne adhérence aux aciers ;
- augmenter son indice d'imperméabilité.
Les deux systi2mes qui interessent les chantiers
sont
a) - la pervibraticn par aiguilles ;
b) - la vibration des coffrages (plus fré-

quente sur le coffrage métallique).

Le béton mis en place, doit étre arrosé pour
maintenir une température constante surtcut

en période de forte chaleur.
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// HAPITRE II

METHODES D'ORGANISATION DD TRAVAIL

I. - METHODE SUCCESSIVE

IT. - METHODE PARALLELE

III. - METHODE A LA CHAINE
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- METHODE SUCCLSSIVE

Cette méthode consiste en ce quiune équipe qui
conserve sa dotation en effectif humain, matériel et
matériaux attaque et réalise d'une maniére successive
les gquantités de travaux du premier processus sur
chaque secteur. Dés que cette équipe termine les tra-
vaux sur le dernier secteur, entre la deuxiéme équipe
qui de la méme maniére attaque et réalise les travaux
du deuxieme processus sur chaque secteur et ainsi de

suite jusqu'au dernier processus.

Les secteurs étant inégaux, en général, les mo-
dules de temps seront différents d'un secteur a un

autre t? ¥ t?+1
i i

Le cyclogramme sera donc composé de successions

non rythmiques en général.

Le nombre d'équipes qu'exige cette méthode est

égal au nombre de processus conmposantse.
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La durée de réalisation est la suivante :

He =2

m = nombre de processus

nombre de secteurs

ol
I

Cas particulier :

S5i les eecteurs sont égaux, les modules de temps

seront égaux, cela implique que les successions seront

rythmiques
t? = t?+1 —P Te =mx nx t
1 i

Cette méthode respecte le principe de continuité
et de non chevauchement mais elle a une trés grande

durée de réalisation et comporte plusieurs temps morts.

Une seule équipe travaille, ce qui entraine un
grand décalage entre les travaux de deux processus
successifs sur un méme secteur. Cette méthode est ra-

rement utilisée.
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- METHODE PARALLELE

Cette méthode consiste a exécuter simultané-
ment sur les n secteurs, les travaux du premier

processus avec n équipes différentes.

En respectant la synchronisation n autres
équipes réalisent les travaux du deuxiéme proces-

sus et ainsi de suite jusqu'au dernier processus.

La durée de réalisation sera :

Le nombre d'équipes utilisées pour m proces=

sus par cette méthode est égal a m X n.

Cette méthode présente un grand inconvénient,
elle exige un trés grand nombre d'équipes et un
front de travail total. Ce grand afflux de res-
sources impose un colit onéreux. Cette méthode n'est
utilisée que pour des travaux urgents (réparation
d'une chaussée, accidents, incendies, etc...) car

elle a une trés courte durée d'exécution.
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ITI. - METHODE A LA CHAINE

La méthode a la chaine d'organisation de
m processus simple sur n secteurs,consiste en ce
que chaque processus soit réalisé comme une suc-
cession en respectant la synchronisation sur un
méme secteur les différentes équipes qui réa-
lisent des travaux différents se suivent con-
formément a la technologie et avec un décalage

minimumo.

DEFINITION DU PAS :

C'est la durée de temps entre les démar-
rages, sur le méme secteur 7 de deux processus

simples consécutifs i et 1 + 1, il est notéd Kz,

8i le pas est égal au module de temps
(Kz = tZ), il y a alors synchronisaticn entre le
processus i et le processus i + 1 sur le secteur

7.

La synchronisation sur le secteur 7 si-
gnifie que les travaux du processus i + 1 com=-
mencent immédiatement aprés la fin des travaux du

processus 1 sur ce secteur.
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Un procédé simple et qui nécessite aucun surplus

de ressources pour obtenir une méthode a la chaine,

consiste a décaler, a partir du cylogramme de la mi=-

thode successive, un processus quelconque 1 + 1 vers

le précédent jusqu'a ce qu'on ait syncheonisation sur

au moins un secteur tout en évitant le chevauchement

la durée d'exécution est obtenue a partir du cyclo=-

gramme :
m m - 1 1 m- 1 1 h
PR S P~ B P L -
L= ° E=1 i=1 1 7=2
1

‘Z : décalage organisationnel du processus i sur

le secteur 7

Z& : décalage technologique du processus i sur

le secteur 7

CAS PARTICULIER

méthodes en bandes ou en tapis pour
tviter les décalages organisation-
nels, il esf recommandé de prendre
les mémes modules de temps pour
tout les processus et sur tous les

secteurs
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7 m - 1 1
Lf = Cste = t __-——_>f12:_1zi=o

m - 1 1
S /
D'oii : |Te = (m + n - 1). t + =7 Lli

Le nombre d'équipes utilisées est égal a m,
dans cette derniére méthode, il y a synchronisation

sur tous les secteurs.

Cette méthode présente des avantages certains :

- court délai d'exécution sans cofit supplémen-

taire ;

- elle évite les temps morts sur tous les sec-

teurs ;

- elle donne des résultats efficaces pour les
travaux homogénes s'étalant sur un grand

front de travail.
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// HAPITRE=TII

CALCUL DES RESSOURCES NECESSAIRES ET L'EVALUATION

DU TEMPS
-~ MAIN D'OEUVRE
- MATERIEL

- MATERIAUX

CYCLOGRAMME DES TRAVAUX
GRAPHIQUE RESEAU {METHODE PERT)
GRAPHIQUE GANTT

DIAGRAMME DES EFFECTIFS
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CALCUL DES RESSOURCES NECESSAIRES ET L'LVA=-
LUATION DU TEMPS D EXECUTION
- MAIN D'OEUVRE

MATERIEL

MATERTIAUX

CYCLE DU SECTEUR DE TRAVAIL GENERAL

1.01. Décapage

C'est l'opération qui consiste & racler
la couche superficielle du terrain sur une
profondeur allant de 10 & 30 cm, afin de net-
toyer l'assiette du terrain, de dégager les
voies d'accés et les pistes provisoires du

chantier.

Les terres provenant du décapage sont
en général maintenues dans l'enceinte du
chantier pour l'utilisation ultérieure dans

les aménagements et espaces verts.
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Le décapage se fera dans notre cas, sur une épais-
seur de 20 cm, cette opération se fait mécaniquement et
1l'engin qui s'y préte le mieux est le bulldozer ayant
la caractéristique 65 CP et sa norme de production est

NP = 30 m3/heure, car le terrain est moyen.

La durée d'exécution de cette opération est don-

née par la formule universelle suivante :

La quantité est @ = 1.050 m3

L'effectif est e 1 bulldozer

La durée correspondante t = 100 35 h/bul = 4,383/bull
301% 4

On prend quatre (4) jours.
La main-d'oeuvre nécessaire pour cette opération
est de trois (3) hommes
- Un (1) conducteur ;
- Un (1) aide ;

- Un (1) ouvrier.
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1.02., = Terrassement en grande masse

C'est 1'ensemble des mouvements de terre
qu'il faut effectuer pour reproduire, sur le
terrain, les plates-formes données par les

plans d'implantation.

Cette opération est également mécanique
et le choix de l'engin dépend de la nature du
sol et du volume du terrassement a exécuter.

Nous allons utiliser le méme bulldozer.

- La quantité est @ = 1.200 m3

- La norme de production est NP = 30 m3/h

Q 1.200
£ o= % = 40 h = 5 jours
NP x e 30 x 1

- L'effectif correspondant est de trois (3)
hommes :
- Un (1) conducteur ;
- Un (1) aide ;

- Un (1) ouvrier.
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REMARQUES :

L'implantation du chantier et le V.R.D., seront

traités a part.

LES AUTRES CYCLES :

FONDATIONS

1.03. - Fouille en puits

La profondeur moyenne étant de 1 m, le
terrain est moyen, jet sur berge, dressement
des parois et nivellement des fonds, reprise
des déblais et chargement par camion y compris,
1'étayage des parois, l'exécution de ces fouil=-
les est manuelle, la quantité moyenne pour cha-

que bloc est d'environ Q = 227 m3.

La norme de temps pour un terrassement

est Nt = §,62 h H/m3

Q -Nt
L'effectif nécessaire est e =
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Le volume de travail Vt = () = Nt = 1.048,7 hH
On prend un module de temps de cing (5) reléves

tels que t = 40 heures

pal
o = 227 x 4,62 _ 1.048,7 _ 26,21 hH

40 40

L'effectif e est égal & vingt six (26) terrassiers
1.04, - Fouille en tranchées

Four les mémes raisons, l'exécution sera
manuelle, La norme de temps est Nt = 2,32 hH/m3
y compris le transport & la décharge publique
et toutes sujétions.
La quantité par secteur est = 17,5 m3
Le volume de travail Vt = Q,Nt = 17,5 x 2; 32
=40,6 hH
L'effectif est de un (1) homme

1.05, - Remblais

Y compris arrosage et compactage par

couche de 0,20 et toutes sujétions

Q = 74,5 m3
Nt = 2,5 hB/100 m3 = 0,025 hB/m3
T =40 h
_ 74,5 x 0,025
40
On utilisera : - Un (1) bulldozer de 65 CP

- Un (1) conducteur
Comptactage du remblais : Nt = 0,5 hH/m3
On prendra (1) un homme
1.06, - Herrissonnage
Herrissonnage de 0,15 d'épaisseur sous
dalle en béton armé de 0,15 d'épaisseur, y com=-

pris compaction, nivelage au niveau

Nt = 3 hH/m3
Q=174 n3
T = 40 h
el X3 . 13,05 effectif e = treize (13) hommes

40



2.01, - Béton de propreté

2,02,

Béton N° 1, dit de propreté mis en oeuvre
en fond de fouille ou remplissage sous fon-
dation y compris, toutes fournitures main-
d'oeuvre, transport a pied d'oeuvre, mise en
place et réglage pilonnage par vibrations
mécaniques, nivellement de surface d'arase

et toutes sujétions.

Nt 5 hH/m3 et 3 = 8 m3

e:.__8+_5.=1

40
L'effectif est de un (1) homme

Coffrage

Coffrage en bois pour ouvrage en béton
armé ou en fondations en toutes profondeurs
ou hauteurs, fondations en petite ou grande
surface, comprenant la fourniture et main
d'oeuvre pour confection, mise en place
et étayage, décintrage y compris, tous frais
de confection ou de location et amortisse-

ment.

Le prix comprend toutes sujétions de
décoffrage et 1l'exécution de joints de

dilatation pour le passage dans le béton,
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La norme de temps est Nt = 1 h H/m2
au montage, pour une quantité Q = 211 m2, le
volume total VT =211 h H
v 211

e = = :5,271‘{
t ko

L'effectif nécessaire est de cing (5) cof-

freurs.

Le décoffrage a lieu aprés cing (5) jours

de durcissement du béton.

Le volume de travail vaudra un tiers (1/3)

de celui du coffrage, V. = 1/3.211 = 70,33 H

70,33
e = ———= 1,75

4o

On prend deux coffreurs (2) comme effectif

2.03. - Aogier

Acier pour armature, mis en oeuvre par
grand ou petite quantité, y compris fournitus
res, fagonnage, coupe, pliage, transport a
pied d'oeuvre, mis en place, arrimage et cal-
lage dans coffrage, attaches en fil de fer

recuit.
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- La norme de temps N, = 4Ln H/1 000kg au

monta ge,

- La quantité est de 2.740 kg, d'ou le vo-
lume de travail Vt = 109.60 h H
e = —————""-109’60 = 2,7"‘}'
Lo

On prend un effectif de trois (3) hommes.

2.04. - Béton armé N° L

Béton armé N° 4, en fondations pour
semelles, longrines, poteaux, etcCass
transport a pied d'oeuvre et mise en oeuvre
A toutes profondeurs par couches y compris,
vibration mécanigue, étais, protection

contre les intempéries du soleil et toutes

sujétions.

La norme de temps est Nt = Sh H/m3,
la quantité correspondante a couler est

Q = 54 m3 , le volume total est :

vt=Q.Nt=5i++5:270hH
e e e _ 200 6,75
t 4o

effectif e = sept (7) hommes.
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SUPERSTRUCTURE

2.05. -~ Coffrage

Coffrage en bois pour ouvrage en
béton armé en élévation a toutes hau-
teurs en petites ou grande quantité
comprenant la fourniture confection
et mise en place, étayage, décintrage

et nettoyage.

La norme de temps est N = 1h H/m2
au montage, la quantité est Q = 249 m2
= ————-249 23 . 6,22

Lo

L'effectif e = six (6) hommes

La norme de temps pour la prépara-

tion des coffrages N = 1,60 h H/m2

2.,06. - Acier TOR

Acier TOR pour armature, mise en
ceuvre par grande ou petite quantité,
y compris fagonnage, coupe, pliage,
transport a4 pied d'oeuvre, mise en

place, arrimage et callage dans coffrasge,
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attaches gn fil de fer recuit.

=
1]

+ kh H/100 kg au montage

Q

4,260 kg

Le volume de travail
Vt = Q x Nt = 170,4 hH

2.07. - Acier doux

Tdem & l'article 2.06 (Acier Tor)
%“QTFQEQ

Le volume de travail

v, = Q.Nt = 1.750 x 0,04 = 70 h H

Le volume de travail total pour les aciers

Vg = 170,4 + 70 = 24o,4 h H

Lieffectif nécessaire pour cette activité

est

. . _Vt Total _ _2h0,% _ oix (6) hommes

T Lo




2.08. - Béton armé N° 5

En élevation pour poteaux,
poutres, voiles, lintaux, egcaliers,
appuis de fenétres etc...; y com-
pris transport a pied d'oeuvre et
mise en eouvre a toutes hauteurs
par couches quelles que soient les
sections ou dimensions de ces ou-
vrages, vibrations mécaniques, étais,
protection contre les intempéries

ou soleil et toutes sujétions.

=
1

5 h H/m3 pour la main d'oeuvre

=2
1l

1h Aiguille/m3 pour les aiguililes

vibrantes

La quantité Q = 29 m3

Le volume detravail est :

V, =29 x 5=15hh
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2.09. - Béton bomchdé

Pour murs en fondation ou en su-
perstructure de toute épaisseur, coulé
entre coffrage, exécuté a toute hauteur
quelles que soient les formes ou dimen-
sions des ouvrages, y compris vibrations,

coffrage et décoffrage

La quantité est Q@ = 20 m3
Le volume de travail est

Vt = Q.Nt =20 x 5 =100 h H

2.10. = Plancher nervuré 20 x 5

Comprenant nervures préfabriquées
en béton armé d'entrevons en béton ou
céramique de 0,20 d'épaisseur et dalle
de compression de 0,05 doéé a 350 Kg/m3,

y compris toutes fournitures.

Q

Ny

227 m2

1,5 h H /m2

Le volume de travail est

Vt = 227 x 1,5 = 340,5 h H
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2.11. - Dalle béton armé 0,15

Mise en place d'une épaisseur de

0,15 cm.
Le normes de temps sont

Main d'oeuvre Nt = 5h H/m"
GRUE Nt = 0,25 h Grue/m3
Aiguille vibrante Nt = 1h A.V./m3

Le volume de travail correspondant a

la main d'oeuvre est
Sachant que la quantité Q = 43 m2

Q = 43 x 0,15 = 6,45 m3

1}

Vvt = Q.Nt = 6,45 x 5 = 32,25h H

CALCUL DE L'EFFECTIF

On fait la somme des volumes de
travail pour les bétons et on déduit

l'effectif.

Vt Total = 145 + 100 + 40,5 + 32,25
= 617,75h H
- Vt Total = 61?,75 s 15,L|J+
t Lo

effectif e = quinze (15) hommes.
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MACONNERIE

3.07. - Double parois 0,40

Double parois de 0,40 pour murs ex-
térieurs composé d’une paroi de brigues
creuses de neuf (9) trous et d'une paroi
de briques creuses de douze (12) trous
hourdées au mortier N° 2, et matelas
d'air de 0,05, y compris pattes a scel-

lement 4 raison de deux (2) par m2.

Q = 16,5 m2

]

Nt = 2,3h H/m2

vt = 16,5 x 2,3 = 37,95h H
%.02. - Double parois O 30

Idem & 1l'article 3.01., mais deux
parois de briques creuses de neuf (9)

et matelas d'air de 0,05

Q = 29 m2

Nt 1,8h H/m2

vVt = 52,2h H
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3.04. - Double parois 0,20

Tdem & 1l'article 3.01., mais deux
parois de briques creuses de six (6)

trous et matelas d'air de 0,05

Q = 9 me
Nt = 1,8n H/m2
vVt = 16,2h H

%,05. - Double parois 0,35

Idem & l'article 3.01., mais double

parois 0,35, vide d'air 0,10

Q = 12550 m2
Nt = 2,3h H/m2
vt = 288,65n H

3.06. - Cloison de 0,10

En briques creuses hourdées au

mortier de ciment N° 2

Q = 143 m2
Nt = 1h H/m2
Vt = 143h H



3.07. - Cloison de 0,05

Tdem & 3.06., mais cloison de 0,05

Q = 38,70 m2
Nt = 1h H/m2
Vvt = 38,70h H

3.08. - Claustrats décoratifs

Claustrat en béton sur fagades

exterieures

Q

Nt

13 m2

2,3h H/m2

vVt = 29,50 B
%,09. - Pose de cadre menuiserie portes

Pose de cadre menuiserie bois

jntérieur et extérieur pour portes

Q=200

La dimension est : 2,17 X 0,84

Q 20 x 2,17 x 0,84 = 36,5 m2

Nt = 1,40n H/m2

vt 36,5 x 1,40 = 51,7h H
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2,10, - Fose de cadre menuiserie fenétres
Pose de cadre menuiserie bois fe-
nétres
La dimension est : 2 x 2,60

Q=6U=6x2x 2,60=731,20 m2

On prend Q = 31 m2
Nt = 1,50h H/m2
vt = 46,50nh H
%3.11. - Pose de main: courante bois
Q =5 ml
Nt = 1h H/ml
Vt = 5h H

3.12. = Scellement barraudage

Garde corps escaliers 1 m de hau-

teur

Q = 13,5 ml
Nt = 1h H/ml
Vvt = 13,5h H



= m

Diterminons 1l'effectif global pour la

magonnerie

On effectue la somme des volumes de

travail
Vt Total = 37,95+ 230,6 + 52,2 + 16,2
+ 288,65 + 143 + 38,70
+ 29,9 + 51,1 + L6 ,50
+ 5 + 1% 50
Vvt TOTAL = 1.003,30hH

Effectif nécessaire est

40

On prend e = vingt-cing (25) hommes



ENDUITS

L,01. - Enduit platre murs

Enduit lissé au platre sur mur en briques exé-
cuté sur toutes hauteurs. La premiére couche est
de 1 cm (0,01) au pléatre gris et la deuxiéme cou-

che 0,05 en platre blanc

Q = 700 m2
Nt = 1h H/m2
Vt = 700hH

4,02. - Enduit platre plafonds

Enduit 1issé au platre sur plafond sous dalle
en béton ou sous rampe. d'escaliers, exécuté en
deux couches, 2/3 de platre gris et 1/3 de 1'épais-

seur au platre blanc

Q = 243 m2
Nt = 1h H/m2
vt = 243 hH

Le volume total : V& TOTAL = 700 + 243 = 943hH

e = __2&2_ = 23,58
Lo
Effectif e = vingt trois (23) hommes
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4.03. - Enduits extérieurs au mortier batard

Enduit extérieur au mortier bAtard N° 1,
sur magonnerie de briques ou de béton exécuté

en deux couches.

La deuxiéme couche talochée et frotassée
compris arrétes au mortier de ciment N° 2

pour exécution par grande ou petite partie

Enduit exécuté a toutes hautenrs.

Q = 176 m2
Nt = 1,30h H/m2
Vt = 176 x 1,30 = 228,8 hH
o - 226,8  _ 5.72
4o

effectif e = six -6) hommes

REVETEMENT

5.01. = Marches escalier granito

Préfabriquées granito posé au mortier N° 2

le nez de marche débordant 2 cm

Q@ = 20 m2
Nt = 1,40h H/m2
Vt = 28h H
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5.02. - Carreaux granito- 20/20

Carreaux granito 20/20 fournis et posés.
La quantité Q = 222 m2 ,

Nt 1,40 h H/m2

vt 222 x 1,40 = 310,8hH

5.03. - Carreaux grés cérame 10/10

Carreaux grés cérame de 10 x 10 fournis et

posés

Q 31 m2
Nt = 1,40h H/m2

vt 43 4 hH

5.04. - Bandes d'arrét métalliques

Bandes d'arrét métallique:pour séparation

des types de carrelage

Q@ = 11 m2
Nt = 140hH/m2
Vt = 15,4hH

5.05. - Plinthes grés cérame

Plinthes de 0,10 de hauteur en grés cérame

Q= 43,5 ml
Nt = 0,5 hH/ml
¥t = 27,75 bl



5.06. - Plinthes granito 0 10

Plinthes de granito de 0,10 4'épaisseur

au ciment N° 1 parfaitement lissé

Q = 196 ml
Nt = 0,5 hH/ml
Vt = 98 hH

5.07. - Plinthes rampantes

En granito de 0,07 & bords supérieurs ar-

rondie posé au mortier de ciment N° 1

Q = 11,5 ml

Nt = 0,5 hH/ml

vVt = 5,75 hH
5.08. - Carreaux de fafence

Carreaux de faience de 0,15 x 0,15, posés
au bain de ciment ou platre, les bords arrondis
avec angles sortant et rentrant y compris, go-

betage et repiquage

Q = 77,80 m2
Nt = 1,4 hH/m2
Vt = 108,92 hH
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Le volume total de travail pour les revétements

Vt Total = 28 + 310,8 + 43,4 + 15,4
+ 21,75 + 98 + 5,75 + 108,92
Vt Total = 632,02

e = _ééé;gé_ = 15,80
Lo

L'effectif e = seize (16) hommes

ETANCHEITE TERRASSE

6.01. - Protection solaire

Constituée par une couche de 0,05 d'épais=-

seur
Q = 68 m2
Nt = 3h H/m2
Vt = 204 hH

6.02. = Etanchéité multi-couche

Constituée par trois (3) couches de feutres

bitumineux
Q = 68 m2
Nt = 3h H/m2
Vt = 204 hH
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6.03. - Isolation liége

En plagues d'agglomérés soigneusement

posées et découpage

Q = 68 m2
Nt = 2%h H/m2
Vt = 204 hH

6.04, - Forme de pente de béton

Forme de pente béton N° 2 sur terrasse

donnant avec précision les pentes

Q = 68 m2
Nt = 3 h H/m2
Vt = 204 hH

6.05. = Pare Vapeur

Barriére pare-vapeur sur terrasse pou-
vant servir d'étanchéité provisaire et de

mise hors d'eau des batiments

Q = 68 m2
Nt = 3h H/m2
Vt = 204 hH
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7.02. = Matelas isolant

Matelas isolant non compressible en laine

de verre

Q = 31 m2
Nt = 0,5 hH/m2
VvVt = 1515 hH

Ie volume total de travail :
%
Vt total = 15,5 x 2 = 31 h H

L'effectif nécessaire est

i
e = {5 = 0,78

On prend e = un (1) homme

PEINTURE VITRERIE

8.01. - Peinture vinylique

Sur murs et plafonds, appliquées soigneu-
sement en deux couches, y compris egrenage, bros-

sage et rebouchage

Q = 1.037 m2

Nt

[

0,80 nH/m2

Vvt = 829,6 hH



o B
8.02. - Peinture glycérophalique

Sur murs et plafonds, teintée a la demande
en deux couches appliquées soigneusement, y com-
pris époussetage, impression, anti-alcooline et

enduit spécial

Q = 84,50 m2

Nt = 0,80 hH/m2

I

vt 67,6 hH

8.03. - Peinture a l'huile sur menuiserie en bois

Peinture a 1l'huile teintée a la demande
sur menuiserie bois, la couche d'impression étant
comprise dans le lot menuiserie au minimum,

briilage des noeuds et pongage peinture de quin=-

caillerie
Q = 305 me
Nt = 1,20 hH/m2
Vt = 366 hH

8.04. - Peinture sur menuiserie métallique

Au minimum de plomb ou peinture anti-rouille
et deux couches & la brosse de marque FREITAS ou

similaire, y compris brossage et époussetage

Q = 9 m2
Nt = 1,20 hH/m2
Vt = 19,8 hH
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8.05. - Peinture sur canalisation

De tous diamétres avec couche primaire au
chronate de zinc et deux couches de peinture mar-

que FREITAS ou similaire

Q

Nt = 0,30 hH/ml

125 ml

Vt

37,5 hH

Le volume total de travail de peinture

Vt total = 829 + 67,6 + 366 + 10,8 + 37,5

Vt total = 1.311,50 hH

La peinture intérieurevaut 2/3 du volume total

de travail :

o = S233 _ 1 B4
40

effectif = vingt deux (22) hommes

La peinture extérieure est de 1/3 du volume de

travail total c'est & dire

Vt = 437,17 hH
e - BT - 10,95
Ko

effectif e = dix (10) hommes
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On répartit les effectifs de la manieére suivante :

- peinture intérieure : e 25 hommes

- peinture extérieure : e = 7 hommes

8.06. - Verre fort 4 mm

Verre fort premier choix 4 mm & bain de
masticsur pareclose y compris, coupes de vitriers

et autre fixation spéciale

Q = 109,50 m2
Nt = 0,63 hH/m2
¥t = 78,75 hH

8.07. - Verre fort 6 mm

Idem & 1l'article 8.06, mais 1'¢épaisseur

est de 6 mm

Q

Nt = 0,63 hH/m2

29,50 m2

vt = 18,58

8.08. - Verre armé

A bain de mastic ou sur pareclose y compris
coupes de vitriers et autre fixation spéciale four-

niture
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Q=4m2
Nt = 1 hH/m2
Vt = 4 hH

Le volume total de travail pour verre
Vt total = 78,75 + 18,58 + 4 = 101,33 hH

o= 033 _ 5 o5
4o

L'effectif nécessaire e = deux (2) hommes
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VOIERIES ET RESEAUX DIVERS (V.R.D.)

Dans une ville neuve ou village, il est tou=

jours possible de coordonner les diverses installa=-

tions souterraines en plan, suivant des normes im=-

posées par l'expérience, la sécurité ou l'hygiéne,

et aussi dans l'espace, pour en faciliter la visite,

1l'entretien ou la réparation.

Il y a également la coordination dans le temps,

laquelle peut s'envisager sous l'aspect de la coor=-

dination entre les travaux de construction des

réseaux souterrains.



1,00, = Réseaux divers

Par réseaux divers, on entend tous les
réseaux d'assainissement, d'adduction, d'eau
potable et incendie, de gaz et de cheminement

électriques

1.01. - Assainissement

L'assainissement comprend la continuité
de 1l'évacuation des eaux usées, vannes pluviales
et de ruigsellement extérieur, depuis les regards

de jonction prévus aux sorties des batiments ou

2.
@D

bouches d'égouts siphoide (pour eau de ruis-
sellement) jusqu'au regard de connection avec

le collecteur de la ville.

Le réseau en question, est composé de buse
de ciment g¢omprimé (jusqu'au @ 400 mm), au dela
oe serait en buse de ciment armé ; d'épaisseur

appropriée suivant la section.

Le processus de liaisons entre les buses
serait par colliers de briques et liant au mor-

tier de c¢ciment.
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1.02. - Adduction d'eau potable et incendie de gaz

1.03, =

L'adduction d'eau potable et incendie de
gaz se fera en tube acier galvanisé jusqu'au
diamétre 102 mm, au deld, ce serait du tube

acier noir.

La canalisation sera posée dans des tran-
chées de profondeur appropriées, a fond nive=-
1lé sur lequel une couche de sable ou de terre

tamisée,

La profondeur minimale tolérable est de

0,60 m.

L'écart minimale respectif entre les ca=-

nalisations de nature différentes est de 0,50m.

Cables électriques

Le chemin de cable électrique fera partie
intégrante au plan d'ensemble des V.R.D., cette
disposition est nécessaire afin diéviter toutes
formes de butées et contradiction ou de chemi-

nement .
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1.04. - Ouvrages et regards

Les regards de visite ou de jonction se-
ront en béton banché ou armé suivant 1 impor-
tance et la profondeur. Ils seront prévus a
tout changement de direction, de diameétre ou

de profondeur.

Il est considéré comme ouvrage extérieur,
tout ouvrage ayant un rapport direct ou indi-
rect avec un ou plusieurs fluides, tels de
chambres de compteur, chambres a vanne, le

réservoir d'eau, etc...

1.05. -Exécution des tranchées

Le profil en long d'une fouille de tran-
chée pour canalisations est déterminé de
maniére a permettre la pose des éléments
suivant les pentes prescrites du projet. On
notera que le fil d'eau d'une canalisation
est la génératrice intérieure la plus basse

de celle=-ci



1.06. - Epuisements

1.07. =

L'eau dans les fouilles peut parvenir
des eaux de ruissellements extérieures et de
celles survenant par les parois et par le

fond.

Les installations et le matériel affec-
tés aux épuisements (pompes, moteurs, trans-
formation lignes de transport d'energie),
doivent comprendre les engins de secours
permettant de maintenir ces &puisements au
niveau nécessaire a l'exécution continue des
travaux et en tout état de cause, a la sé-

curité du chantier.

Pose de canalisations

La pose de canalisations, comme 1'éta-
yement et le blindage des fouilles, est d'une
grande importance et on doit y apporter beau-

coup de soins.

La canalisation des tuyaux de toute
espéce doit se faire avec les plus grandes

précautions.




On doit examiner l'intérieur des tuyaux avant
leur mise en place et les débarrasser éventuellement
de tous les corps étrangers qui pourraient y avoir
tté introduits. L'entreprise a l'entieére responsa-

bilité de cette vérification.

Les tuyaux sont descendus soigneusement dans
1a tranchée et présentés bien dans le prolongement
les uns des autres. Ils doivent étre posés en files
bien alignés et avec une pente bien réguliére entre
deux regards consécutifs. Les pentes du projet
doivent étre, scrupuleusement respectées, avec
cependant, une tolérance de 1/20 en plus ou moins

a l'exécution.

Le réglage de la canalisation doit s'effectuer
au moyen d'opérations topographiques définissant
des peints entre lesquels il fait usage de nive=-
lettes. Le réglage au niveau du magon est formel=-

lement interdite.

Les tuyaux sont posés sur un 1it de sable de
0,15 cm d'épaisseur, soigneusement dressé et damé.
Les changements de direction de pente, de diamétre
et tout raccordement d'un égout secondaire sur un
égout principal, s'effectuent dans des regards qui

sont distants au plus de 50 m.



1.08. - Les épreuves de canalisations

Le chef de chantier doit procéder a des
essais d'étanchéité des canalisations sur place.
Pour permettre ces essais, la surveillance des
chantiers doit &tre organisée dés que les sec-
tioms sont en état. Tout retard peut avoir des
conséquences sur la tenue des tranchées ou

l'organisation du chantier.

Un essai de tramchée est effectué a 1l'eau.
I1 sera réalisé par trongons allant d'un retard

au regard suivante.

Le regard amont est rempli d'eau, aucune
fuite ne doit se produire dans la canalisation

ni dans les joints.

L'essai sera satisfaisant si l'abaissement
du niveau d'eau constaté dans la cheminée des
regards 10 heures aprés le commencement de

1'essai est inférieur a 5 cme.



1.09. - Remblaiement des tranchées et compactage

Au fond de la tranchée et jusqu'a 20 cm
au-dessus des tuyaux, les remblais seront
exécutés en matériaux pulvérulents. Ils seront
constitués, soit de déblais en réemploi, soit
de matériaux d'apport dont la qualité doit
dtre agréee ; s'il s'agit de déblais en réem-
ploi, ceux-ci doivent &tre expurgés de tous
t1éments susceptibles de porter atteintes aux

conduites.

Ces remblais devront étre énergiquement
compactés a la main, aprés avoir été budifiés
4 la teneur, en eau optimale, par couches de
20 cm de fagon a assurer un bourrage complet
entre le fond de la fouille, ses parois et

le tuyau.

Le compactage d'un sol utilisé comme
remblai de tranchée est d'une importance. Bien
que l'entreprise soit tenue d'assurer conve=
nablement et de maniére soutenue, 1l'exécution
et 1'entretien des travaux provisoires de chaus-
sées, trottoirs et accotements, elle doit réa-
liser au moment du remblaiement un compactage

tel qu'il n'y ait pas de dépressions profondes



a l'aplomb de la tranchée pendant les jours

qui suivent.

Dans la partie supérieure de la tranchée
il y aura des déblais sableux. La compacité

des remblais doit atteindre 90 %.

Les méthodes utilisées pour le compac-
tage du sable et du gravier sont
- La vibration ;
- L arrosage ;
- Le coulage.

On se sert de ces trois méthodes concurrement.
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TABLEAUX DES PROCESSUS

LOT V.R.D. (RESEAUX DIVERS)

NE DESIGNATION DES TRAVAUX U QUANTITES
RESEAU D'EAU POTABLE ET DIVERS
167 Tube acier galvanisé, posé, enter-
ré g 4o/49 ml 25,00
g e 1 Robinet d'arrét sous bouche a
clef @ 40 m/m U L
RESEAU GAZ
1.3, Canalisation de gaz enterrce
@ 50/60 m/m ml 25,00
1.4 Robinet gaz sous bouche a clef
# 50 m/m U i
RESEAU D'EGOUT ET OUVRAGES
1.5 Buse en ciment comprimé @ 200m/m ml 85,00
1.6, Regard de visite de
a) - 60 x 60 prof. moy. 0,80 m ml 7,00
b) - 80 x 80 prof. moy. 1,40 m ml 4 50
1.7.] Dalle de visite (pour regard)
70 x 70 ép. = 0,80 U 11
Bouche d'égout siphoide (voir
détail) U 2
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CALCUL DES RESSOURCES

RESEAU D'EAU POTABLE ET DIVERS

1.1 - Canalisation en tube galvanisé posé en tranchée
sur 1lit de sable ou de terre tamisée de 15 cm
y compris, coudes, manchons etC.... avec une ap=-
plication d'un produit bitumeux terrassem nt et

remblais inclus. La conduite posséde un diamétre

@ 40/49 mm
La norme de temps est : Nt = 1,5h H/ml
Nt = 2h H/ml
Q = 25ml

épreuve Nt = 0,5 h H/ml

Vt = 25 x 2 = 50 hH

1.2, = Robinet d'arrét

Fourniture et pose de vanne d'arrét en bronze
a4 passage direct y compris tous accessoires de

pose et d'étanchéité, le @ 40 mm
La norme de temps est 0,22 hH/U

Q = 44

vt

1

1]

4 x 0,22 = 0,88 hH



1.3. = Réseau gaz

1.k,

Canalisation de gaz enterrée @ 50/60, en
tube acier TECTA ou similaire posé en tranchée
sur 1lit de sable ou terre tamisée de 15 cm, ¥y
compris coudes, cintrés, soudures, coupes et
protection par toile de jute et toutes sujétions

terrassement et remblais inclus

La norme de temps est : Nt = 1,10hH/ml
Q = 25 ml
Vt = 25 x 1,10 = 27,5 hH

Robinet gaz sous bouche & clef @ 50 m/m.
Fourniture et pose de vanne d'arrét a gaz a bois-

seau y compris, cloche en allongé bouche a clef

et toutes piéces spéciales

La norme de temps est : Nt = 2,90 hH/U
Q- b
Vt = 4 x 290 = 11,6 hH
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RESEAU D'EGOUT ET OUVRAGES

1.5. = Buse en ciment comprimé @ 200 mm, fournies et

Tobe; -

posée en tranchée sur 1lit de sable de 15 cm
d'épaisseur, joints intérieurs latés au ciment

et lissés au tampon, joints extérieurs dvec
assises en gros béton de 0,10 d'épaisseur, col=-
liers de briques creuses hourdées au mortier

N® 2, y compris réglage des pentes, coupes etCe..

terrassements et remblais inclus.

Nt = 3 hH/ml
Q = 85,00 ml
Vt = 255 hH

Regard de visite

Regard simple sur radier de 0,20 d'épais-
seur en béton N° 2, parois de 20 cm de béton
ou en briques pleines posées a plat et hourdées
au mortier N° 2, enduit au mortier de ciment
poudré et lissé, angles arrondis, couronnement
en béton, cadre en corniére métallisée y compris,
raccordement des canalisations, terrassement,
remblais et couverture inclus

Nt

30 hH/ml_—>a)= 60 x 60 prof. moy. 0,80—Qa

Nt = 40 hH/ml—b)- 80 x 80 prof. moy. 1,40—>Qb

1]

7,00ml

L 50m1
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vt

7 x 30 210 hH

= 390

Vt = 45 x 40 = 180 hH

1.7. - Dalle de visite (pour regard) 70 x 70, épaisseur
0,8 en béton armé avec encadrement en corniére métal-
lique et douille de levage, toutes sujétions de pose

et d'étanchéiteé

Q = 11k
Nt = 1 hH/U
Vvt = 11 hH

Bouche d'égout siphoide type UIA ou similaire modeéle
250 semblable au type ville d'Alger, y compris grille

et cadre, chambre en béton incluse

Q = 24
Nt = 1 hH/U
Vt = 2 hH

Le volume de travail total pour le réseau divers

Vt total 50 + 0,88 + 27,5 + 11,6 + 255 + 390 + 11 + 2

Vvt total 747 .98 hH

On prend un effectif e = dix (10) hommes

747,98 . Z&;Zg = 9,35
10

On aura

La durée T = dix (10) jours.
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On utilisera le bulldozer 65 CP; et des dames
manuelles pour la pose des buses, on employera une
autogrue de cing (5) tonnes qui mobilisera trois (3)
hommes

- Un (1) conducteur
- Un (1) aide

- Un (1) manoeuvre

Pour l'exécution des trm chées, il y aura un
excavateur ETU 353, 75 CP dont la norme de production

est de 40 m3/h manipulé par :

- Un (1) conducteur

- Un (1) aide

Au total on dispose de quinze (15) hommes
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2.0, - Voieries et parkings

Les voies de circulations, d'accés et de
stationnement dite parkings, seront traitées
selon les régles en vigueur en condition des

aspirités comprenant le sol des lieuxX.

Le traitement a adopter, varie suivant
1'importance auxquelles doit répondre la partie

en question.

Quand aux différentes couches composant

ce traitement, nous avons par ordre de priorité :

- Le nivelage, compactage de la couche

de fond ;
-~ La couche de fondation ;
- La couche drainante ;
- La couche d'assise ;

- L'enrobage et la finition.

A celd s'ajoute le traitement des abords
dits fosses, rigoles ou encore mieux trottoirs,
les limites seront arrétees par des bordures
du type normalisé que ce soit bordures de chaus-

sée, que ce soit trottoir.
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CALCUL DES QUANTITES DE TRAVAUX

VOIERIES
DESIGNATION U QUANTITES
Chaussées et Parkings m2 15150
Trottoirs ml 70
Espaces verts m2 920

Les routes, parkings et trottoirs sont réalisés

par les engins suivants

- Un (1) autograder (nivelleuse) 100 CP
- Un (1) rouleau compacteur 10 T

- Une (1) plaque vibrante de 0,9 Kw

On y joint 1l'effectif nécessaire de six (6) hommes

pour l'utilisation de ce matériel.

DETERMINATION DES VOLUMES DE TRAVAIL

Norme de temps pour 1m2 de chaussée et parkings Nt = 5hH/m2

Vt = 1,150 x 5 = 5.750 hH

Norme de temps pour 1 m2 de trottoirs Nt = 1hH/ml

Vt = 70 x 1 = 70 hH
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Norme de temps pour l'espace vert Nt = 0,5 hH/m2

Vt = 920 x 0,5 = 460 hH

Le volume total pour la voierie est

Vt = 5.750 + 70 + 460 = 6.280 hH

L'effectif employé est e = quinze (15) hommes

p oYt _ 6.280 _ .9y
e 15
418 .
T =—= 52,3 52 jours
8

Cette équipe de quinze (15) hommes est composée de

- Un(1) chef d'équipe

- Trois (3) Conducteurs
- Trois (3) Aides
- Cing (5) qualifiés

- Cing (5) manoeuvres



CYCLE MENUISERIE

TOTAL
N° DESIGNATION DES TRAVAUX QUANTITE QUANTITATIF
(M2)
MENUISERIES INTERIEURE ET EXI'ERIEURE
1 Type P1 : Porte d'entrée principale
vitrage armé + imposte fixe
Dimension totale 2 70 x 1 10 HC i 11,88
e Iype P2 : Porte isoplane avec imposte
ouvrant a souflet
Dimension totale 2,70 x 1,00 HC 4 10,80
3 Type P3 : Porte pleine avec imposte
Dimension totale 2,45 x 1,00 HC 32 78,4
4 Type P4 : Porte isoplane & 1 ventail
Dimension totale 2,00 x 0,94 HC 64 120,32
5 Type P5 : Porte partiellement en bois
et vitrée avec imposte ou-
vrant a4 souflet
Dimension totale : 2,45 x 0,94 HC 32 73,69
6 Type P6 : Porte isoplane avec impos-
te fixe et grille d'aéra-
tion basse
Dimension totale 2,67 x 0,74 HC 64 126,45
7 Type P?7 : Idem a l'article 6 mais
dimension P7 2,67 x 0,84 HC %2 71,76
8 Type P8 : Porte isoplane avec imposte
ouvrant a soufflet
Dimension totale 2,67 x 0,84 HC 40 89,71
9 Type P9 : Porte coulissante vitrée
a deux élément
Dimension totale 2,67 x 3,70 HC 22 316,12
10 Type P10 : Porte coulissante iso-
plane a un éléments
Dimension totale 2,67 x 2,20 HC 22 187,96
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i)

12

13

14

s

16

17

18

19

20

21

22

23

Iype P17

Dimension

Txge B2 i

Dimension

Iype P13 ¢

Dimension

Type Pk :

Dimension
Type E1

Dimension

T¥pe E2 :

Dimension

Type PLI :

Dimension

sze PL2 :

Dimension

Iype PL3 :

Dimension

Type PL4 :

Dimension

Type PL5 :

Dimension

Type PGT :

Dimension

Iype PGT

Porte coulissante a un élément

vitrée
2,67 x 2,20 HC

Fenétre a un éventail ouvrant
a la frangaise vitrée

17 40 x 0,70 HC

Fenétre & quatre chassis fi=~
xées et un ouvrant a soufflet
totale 0,50 x 2,35 HC

Fenétre avec ohassis fixe en
aluminium
1,10 x 1,10 HC

Fenétre ouvrant & soufflet
+ 2 types Fh
totale 2,60 x 1,10 HC

2 fenétres ouvrant & soufflet
+ 3 types F4
totale 4,10 x 1,10 HC

Porte placard a 2 vantaux
totale 2,67 x 1,54 HC

Porte placard a 2 vantaux

totale 2,67 x 1,20 HC

Ensemble de placards divisé
en 3% part
totale 2,67 x 0,90 HC

Ensemble de placards divisé
en 2 part.
totale 2,67 x 0,20 HC

Meuble placard 5 vantaux
totale 0,70 x 2,50 HC

Porte gaine technique isoplane
a 2 vantaux
PGT 1 = 2,70 x 0,90 HC

Idem & l'article 22 mais di-
mension PGT 2 : 2,70x0,70 Hc

224

32

(it

20

64

32

5

He

16

16

17,74

219,52

37,6

14,52

Ly

18,04

263,15

102,52

76,89

17,08

56

38,88

30,34
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24

Type PGT : Porte gaine technique isoplane
a un vantail

Dimension PGT 3 : 2,70 x 0,45

TOPATS, oi0me o weoia o

16

19, 44

718,36
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CYCLE MENUISERIE PAR SECTEUR

Toutes les menuiseries sont réalisées en
bois dur eu en bois blanc encadré de bois dur,
avec scellement de cadres dans la magonnerie,
ainsi que toutes les quincailleries suivant
les dimensions portées sur les plans de détails

de menuiserie,

La norme de temps est Nt = 1,6 hH/m2 ;

’

La quantité totale par secteur est :

= o086 7L . am o
16

Le dénominateur étant le nombre total

de secteurs égaux
vVt = 127 x 1,6 = 203,2 hH

Ce volume de travail englobe les différents
processus de menuiserie, 1l'opération a lieu aprés
le revétement, nous prendrons le méme module de

temps T = 40 h = 5 jours = 1 releve

L'effectif nécessaire qui en découle est :

PN . Ty
40

L'équipe est composé de cing (5) menuisiers
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CYCLE PLOMBERIE SANITAIRE

TABLEAU DES PROCESSUS

N° DESIGHATICN DES OUVRAGES 8) QJUANTITE
PLOMEERIE SANITAIRE
TRAVAUX INTERIEURS
I. - DISTRIBUTION D'EAU FROIDE ET
CHAUDE
1 Tube acier galvanisé posé en
&£lzvation
a) - @ 26/34 ml 350,00
b) - @ 33/42 ml 35,00
c) - P 40/49 ml 30,00
2 Tube cuivre pour raccordements
et distribution
a) - @ 10/12 ml 30, 00
b) - @ 12/14 ml 240,00
c) - @ 16/18 ml 240,00
d) - @ 20/22 ml 190, 00
3 Robinet d'arrét en laiton
@ 15 m/m U 64
4 Robinet vanne en bronze U 64
II. - DISTRIBUTION GAZ
5 Cznalisation en tube acier
"taxrif gaz"
2) = @ 20/27 U 10,00
b) - @ 26/34 ml 35,00
c) - @ 33/42 ml 20,00
d) - @ 40/49 ml 6,00
e) - @ 50/60 ml 15,00
6 Tube cuivre pour distribu-
tion et raccordement
2) - @ 12 x 14 ml 35,00
b) - @ 14 x 16 ml 110,00
c) - P 20 x 22 ml 300,00
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(suite, q)

%]

Robinet gaz & boisseau

@ - 15 m/m
@ - 20 m/m

Robinet gaz porte caoutchouc
@ - 12 m/m

- ARTICLES DIVERS

Etégere de lavabo
Glazce de lavabo

Forte serviette double
Porte savon encastré
Distributeur de papier
Zxtincteur

- APPAREILS SANITAIRES

Lavabo sur consoles, entiérement
équipé

Lave-main entiérement équipé
Cuvette de WC & 1l'anglaise, en-
tiérement équipée

Evier de cuisine entiérement
équipé

Doignoire entiérement équipée
3idet entiérement équipé
Compteur divisionnaire d'eau froi
de, v : 5 m3/h - @ 20 m/m
Compteur de gaz

v : 4 m3/h = @ 20 m/m

- EVACUATION DES EAUX ET CHUTES

Crepaudine en fil d'acier galva-
nis& pour epaisseur : @ 200
@ 50

Tuyau en plomb (ou PVC)
a) - @ 30 m/m

1

b) - P 40 m/m

Plomb laminé ép, : 5/10 pour ra-
ccordement S : 12 m2
Bouchon de dégorgement laiton

a) - @ 30 m/m
b) - @ 40 m/m

=i ollaf=fole

c cdag o Qgg

ml
ml

Kg

c G

32
32

32

32
32
32
32
32
16

32
32

32
32
32
32

32

32

140,00
210,00

70,00

W
%}

4
E:
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27 Tuyzu en fonte salubre "série b2timent"
(ou 2ternit)
2) - @ 50 m/n
D) = @ 75 m/n
Z 100 n/m
d) - ® 150 n/n
@ 200 m/

28 Sinhon de cour ¢ 43 m/m

ml
nl
ml
ml

130,00
110,00
150,00

8,00
70, 00

32

[.B. : Les chaudiéres murales sont prévues au lot

CHLURFAGE
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CYCLE DE LA FLOMBERIE ET INSTALLATICNS

SAMITAIRES

COIICICOTAIICE DES TRAVAUX

1

Les travaux prévus au lot : plomberie sani-
teire et divers fluides consistent en 1l'exécution des

ouvrages suivants

- Canalisation d'évacuation des eaux plu-
viales, eaux usées, eaux vannes et eaux

industrielles & 1'intérieur des b&timents ;

- Canalisations d'alimentation d'eau froide,
comprenant l'eau potable pour les parties
sanitaires, la station de traitement
d'eau, le réservoir d'eau, les jets d'eau
la chaufferie et les locaux de climati=-

sation ;

- L2 fourniture et la pose des appareils

sanitaires et des accessoires ;

-~ Frotection incendie (assurée par la réserve

(08

prévue au réservoir), comme premiére in-

V]

tervention, réseau raccordé en by=-pass

a celui de l'incendie de 1la ville ;

- Ventilation des blocs sanitaires,
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INST/LL/TIONS SANITAIRES

L'installation compléte de cuvettes & 1'an-

gleise entiérement équipées, des lavebos, receveurs
de douche, éviers de cuisine et tout 1'é&cuipenent
sonitoire avec robinetterie compléte, 2limentation

et vidange y compris, gl:oces de lavabos, &togéres

porte-~savons etc,,.

Le volume de travail par secteur norm:clement
équipfe et d'une surface utile de 172 m2, sachant

cue 1z noxrme de temps est :

Nt

1]

1.000 hH/1,0C0m2
Q= 172 m2

Vit = 172 x 1 = 172 hH

Cn se fixe un effectif e = dix (1C) homnes

Lz. durée nécessaire est

e Nt o172 17,20, g

e 10 8 h

Le temps deux (2) jours

Lo formation de 1'équipe est
- Un (1) Chef d'équipe
- Trois (3) Qualifiés

- 5ix (6) Ouvriers



L~ noriie donne pour une cuantité de 80C m2,
on o un effectif e = cing (5) hommes et la durZe
T = trois (3) jours

™

D-ns notre cas nous avons 500 m2, en effec-

tucont une r2gle de trois, on obtient :

e = cing (5) homnmes
T = deux (2) jours

L:o. durie totanle est T, =2+ 2 = 4 Sours/secteur
d'ol pour tous les secteurs (16), :n zchever: le

cycle en ¢ 4 x 16 = 64 jours,
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CYCLE CHAUFFAGE

e DESIGHNATION DES OUVRAGES 8) QUANTITE
1 Fourniture et pose de chaudiére murales
nixtes
) = 14 th ens, 26
b) - 18 th ens, 6
2 " Fourniture et pose de radiat.urs pan-
neaux type réggane de fini-métal
2) - épaisseur P2 h : 800 mm
1) 8 éléments ens, 44
2) 10 élements ens. 76
3) 12 éléments ens. 16
4) 16 éléments ens., 4
5) 18 éléments ens, 8
6) 27 éléments ens, 2
b) - Fourniture et pose de ra-
diateurs panneaux type
jumelés
épaisseur : J4 ht : 1 O0Omm | ens. 12
3 Fourniture et pose de tuyauterie
a) - @ 22/27 ml 1,100
b) - @ 15/21 ml 1 100
c) - @ 12/17 ml 800
4 Fourniture et pose de calorifique
- @ 20/27 ml 60
- @ 15/21 ml 60
5 Tuyauterie de raccordements
- @ 15/21 ml 200
6 Fourniture et pose de clapets anti-
retour
- @ 15/21 U 64
- @ 20/27 U 32
7 Raccordement chaudiére ens, 32
8 Raccordement au réseau électrique ens, 32
Fourniture et pose de gaine ml 32
10 Vérification mise au point ens, 32




CYCLE CHAUFFAGE

DESCRIPTION DES INSTALLATIONS :

Les logements de fonction seront chauffés
par 1l'intermédiaire de radiateurs-panneaux, type
REGGANE de fini-métal, & partir de chaudidres murales
mixtes devant permettre la production d'eau chaude

sanitaire par accumulation.

Tous les radiateurs seront fixés sur con-
soles a visser dans le mur et alimentés par l'arri-
vée (sauf le type jumeld). Les tuyauteries circulent
en fazusse plinthe. Les passages de portes se feront

sous le rev@&tement sol.

Au rez de chaussée, les tuyauteries circu-

leront en partie, en vide sanitaire,

Les trongons de tuyauterie circulant en mi-
lieu non chauffé seront calorifugés (laine de verre

ou équivalent)

CONDITION DE BASE

4

Initiales : Les conditions de bases initiales A
prendre pour les réalisations sont d'aprés

les données des services météorologiques.
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Période Température Hunidité relative
été 33" © 45 %
hiver 79 75 %

A maintenir :

Le tableau suivant donne les conditions

A maintenir dans chacun des locaux

projetés
ETE HIVER
temps humidite temps humidité
- - 20°c 50 %

Le volume de travail secteur normalement

€quipé et d'une surface utile de 172 m2, dont 1la
1 2

norme de temps
Q
Nt

Vi

est Nt =

172 m2

1hH/m2

I

72 % 1

1.000 hH/1.000 m2

= 172 hH
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L'effectif fixé est e = dix (10) honmes

172
10 x 8

deux (2) jours

ol 2,15

La durée T
L'équipe est composée de :
- Un (1) chef d'équipe
- Trois (3) ouvriers

-- Six (6) manoeuvres

ESSAI :

La norme pour 800 m2, il faut un effectif de
cing (5) hommes, la durée d'exécution est de trois
(3) jours,

Pour 500 m2, on y joint le méme effectif de
cing (5) hommes et la durée du temps nécessaire est

de deux (2) jours.

Finalement la durée par secteur pour le cycle

chouffage est : T = 2 + 2 = quatre (4) jours,



CYCLE ELECTRICITE

N© DESIGINATION DES OUVRAGES U | QUANTITE

TABLEAUX DE DISTRIBUTION (FPied

de colonne)

1 T4 constitué de :

- 1 disjoncteur compact de 200 A
(général)

- 1 disjoncteur compact de 150 A

- 1 disjoncteuxr compact de 70 A Ens 1

- 2 coupe-circuits & fusibles de 12A

2 T3 constitué de :

1 disjoncteur compact de 132 A
(général)

1 disjoncteur compact de 120 A
- 1 disjoncteur compact de 70 A
- 2 coupe circuits A fusibles de 12A|Ens 1

-—

3 T2 constitué de :

- 1 disjoncteur compact de 100 A
(général)

- 1 disjoncteur compact de 92 A

- 1 disjoncteur compact de 70 A

- 2 coupe-circuits a fusibles de 12A|Ens 1

4 T1 constitué de :

- 1 disjoncteur compact de 80 A
(génzral)

- 1 disjoncteur compact de 70 A

-~ 2 coupe circuits a fusibles de 124 |Ens 1

5 Tableau d'éclairage extérieur com-
prenant :

- 1 disjoncteur compact de 32 A
(général)
- 6 télérupteurs tripolaires de 12A [Ens 1

6 Colonne mantante de 15 m de long
constituée de 4 jeux de barres

4 x 654 de 5/20 en cuivre nu, d'un
circuit de terre en clble de cuivre
nu de 1 x 102 et 4 distributeurs
d'étage pour chaque colonne, Ens

N
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10

11

12

13
14

16
17

18

19

Tableau d'abonné comprenant :

- 1 disjoncteur différentiel de 20A
(général)
- 3 disjoncteurs différentiels de 164

Installation compléte de minuterie

Céble U 1,000 B 12 N

a =4 x 120° 4+ 1 x 70~ (3 phases +

neutre + ter

5 re)
b -4 x 70 + 1 x 35
2 2
- 4 25 + 1 x 16
d-4x16% +1 x 10
Céble U 1,000 R 12 N
2 - 3 X 42 + 1 x 42
b -2 x4 + 1 x 4
C&ble U 500 V
a - 5 X 3,53
b - 4 x 2,52
c -~ 3x 2,52
d - 2 x 2,52
e - 1x 2,5
a - tubes isoranges © 9 am
b - tubes " @ 11 mm
c - " @ 13 mm

L-mpe incandescentes 60 W 220V

Hublot blanc avec lampe incandes-
cente 75 W 220 V
Hublot blanc avec lampe incandes-
cente 60 W 220 V

Applique linolite 40 W 220 V

Czndélabre de 6 m équipé d'une lampe
fluores de 150 W

Luminaire équipé d'une lampe incan-
descente de 100 W dimensions

36 x 25 cm2

orise de courant 2 P + T avec fusi=-
ble incorporé 10 A type encastré 220V

ml

ml
ml
ml

ml
ml

ml
ml
ml
ml
ml

ml
ml
ml

32

160

45
45

400
250

800
500
1.000
250
6 .000

3.000
1.000
700

296

52

32
32

34

448
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20

Interrupteur simple allumage avec
fusible incorporé 10 A type encas-
txé

Interrupteur va et vient avec fu-
sible incorporé 10 A type encastré

Bouton poussoir type encastré 10 A

Boite de dérivation

180
36

258
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CYCLE DE L'ELECTRICITE

L'alimentation en énergie électrique sera réa-
lisée par un cfble U 1 000 B 12 , posé en tranchée
avec protection mécanique complémentaire, & partir
du tableau général & installer au local du poste

de transformation,

Le céble de section indiqué sur les plans arrive
sur un coffret pied de colonne a partir duquel se-

ront pris :

- une colonne qui alimentera l'ensemble du
bloc 4

- un c3ble qui alimentera le coffret pied
de colonne du bloc 3 (T3) de section in-
diquée sur le plan

- un cfble qui alimentera le coffret "comp-

tage minuterie"

Le coffret pied de colonne (T3) desservira
la colonne montante du bloc 3, le coffret pied
de colonne du bloc 2 (T2), par un cible U 1000
B 12 N de section indiquée sur le plan, et le

coffret "minuterie'
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De la méme fagon, le coffret (T2) desservira 1a
colonne montante du bloc 2, le coffret pied de colon-
ne du bloc 1 [T1) p-r un cible U 1000 B 12 N de
section indiquée sur le plan et le coffret "comptage
minuterie”, A partir du coffret Tl, seront pris une
colonne qui alimentera le bloc 1 et un cfble Ali-

mentant le coffret '"minuterie',

# chaque niveau de colonne, sera prévue un dis-
tributeur d'étages, avec une protection secondaire
par coupe-circuits & fusibles, chaque distributeur

d'étages desservira deux (2) tableaux d'abonnés.

L'éclairage des escaliers, couloirs et logements
sera du type incandescent, La commande de 1'éclairage
des logements se fera par des interrupteurs type

encastrés, placés A4 1.20 M du sol.

La commande et 1l'alimentation de 1'éclairage des
escaliers et couloirs se fera A partir du coffret
comptage minuterie placé au niveau du rez de chaussée

comme indiqué sur les plans.

Les prises de courant prévues sont du type en-
castré et seront placées A 20 cm du sol,
Les prises de corrant et appareils d'éclairage

sont alimentés A partir des tableaux dfabonnés, par

des cfbles U 500 V, de section indiqué sur les plans.
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Les cBbles et fils électriques seront noyés
dans les plafonds ou faux plafonds et placés dans les

conduites type IRO de dimensions appropriées,

Toute 1'installation électrique doit &tre en-

castrée,

Le volume de travail par secteur normalement

2quip2e et d'une surface utile de 172 m2 est

vt = 172 x 1,5 = 258 hH
L'effectif nécessaire est e = 10 hommes
258

i i =5 - 25,8 .. trois (3) jours

L'équipe comprend :
- Un (1) chef d'équipe
- Quatre (4) électriciens qualifiés

- Cing (5) ouvriers.
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FERRONNERIE

N° DESIGNATION DES TRAVAUX U QUANTITE
1 FERRONNERIE PARTIE A
51 Gorde corps métallique =-type
Fe 1 = Ens 14
2 Garde corps métallique type
Fe 2 dimensions : 1,10 x 0,95 | Ens 16
3 |Garde corps métallique pour
escalier ml 23
4 Eclairage cage escalier Ens 4
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DESCRIPTIF

FERRONNERIE - PARTIE A -

1 Type FE 1

Garde corps métallisé avec fixation d'une patte
de scellement au niveau de la main courante a 1'horizon-

tale et sur les deux points d'appuis & 1a verticale,

2 Type FE 2

Gorde corps métallique profil avec vitrage armé
(comptées a part) y compris fixation avec pattes d'en-
crage

Dimension 0,95 x 1,10

3 Garde corps métallique pour escalier formé par
tubes de 0,05 de diamétre espacées de 15 cm relié A
une lisse en fer le tout scellé au moyen de pattes
d'encrage (voir plan de détail)

Le métre linéaire :

AN

Eclairage cage d'escalier (voir détail d'ESCALIER)
L'ensemble :
La norme de temps est Nt = 5 hH/mois, le temps

de réalisation étant de 225 jours ouvrables (9 mois), on

déduit le volume de travail par secteur :
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5 hH

mois

i
n

vVt X 9 mois

]

Vt total = 45 x 16

On offecte un effectif de

exécuter la tAche

720

La durée T =

30
3 x8

45 hH

720 hH

trois (3) hommes pour

jours
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RESERVOIR
N° DESIGNATION DES TRAVAUX U QUANTITE
GROS OEUVRE

1 Fouille en puits m3 650
2 Herrissonnage de 0,15 d'ép, m2 100
3 Ferralllage kg 9.000

Coffroge - décoffrage m2 1.000
5 Béton m3 75
6 Cuvette en béton N° 1 m3 50
7 Drainage en pierres m3 350
8 Enduit ~u bitume froid m2 95
9 Etanchéité légére en bitume

A chaud m2 56
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PRIX

Jj0 Il o N A o
N DESIGI..TION DES TRAVAUX ET PRIX EN TOUTES LETTRES EN CHIF.

1 Fouille en puits quelque soit la profondeur dons ter-
rain de toutes nature et consistance, jet sur berge
dressemnent des parois et nivellement des fonds, re-
prise des déblais et chargement sur camion, y compris
1'2t~yoge des parois, épuisement, transport & 1la dé-
chorge publique et toutes sujétions.

Le m2ire cube :

2 Herrissonnage de 0,15 d'épaisseur sous dalle en béton
armé y compris compactage nivelage et toutes sujétions
Le métre cube :

5 Béton dosé a 350 kg de CPA pour semelles, dalles lon-o
grines, poteaux ect.., transport a pied d'oeuvre et
mise en oeuvre en toutes profondeurs par couches y
compris vibration mécanique, étais, protection contrg
les intempéries du soleil et touks sujétions, y com-
pris coffrage et ferraillage ...

Le nétre cube :

6 Cuvette en béton N° 1 épaisseur 0,11 finition par

chape de 0,02 d'épaisseur au mortier de ciment N° 3
avec hydrofuge, lissé joints de tassements avec cal-
feutrement compris buses de ¢ 100 et toutes sujétiong
Le metre linéaire :

7 Drainage en pierres comprenant : 1l'éxéxution du blo-
cage avec rangement & la main et arrangement des blogs
par taille décroissante A partir de la partie supé-
rieure du blocage compris toutes sujétions d'éxécu-
tion pour é&taiement blindage etc....

Le metre cube :

8 ET/.NCHEITE
Enduit ~u bitume & froid appliqué en deux couches sur
le parement des murs périphériques en contact avec 1
terre compris fourniture et toutes sujétions

Le netre carré :

Et-nch2%té légére constituée par une couche ~dhésive
de bitume & chaud sur terrasse (réservoir) y compris
toutes sujétions d'exécution

le métre carré :

(&}
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RESERVOIR

VOLUME DE TRAVAIL

N°® U JULANTITE] U NORMES DE TEMPS VOLUME DE TRAVAIL
n3 650 hH/m3 4,62 3,003
n3 100 hH/m3 3 300
3 Kg| 9.000 |hH/kg 4 360
2 m2 1.000 hH/m2 1 1,000 f
5 m3 75 hH/m3 5 375 |
6 m3 50 hH/m3 5 250
7 n2 350 hH/m3 3 1. 050
8 m2 95 hH/m2 5 475
9 m2 56 | hH/m2 4 224
TOTAL 4 5.4 514 wie s, 73037

On désigne un effectif e = vingt(20) hommes

t = dZ;Qéz =43,98 on prend 44 jours

20 x 8

Fin-~lement le calcul des ressources obtenu, va nous permettre

L N 15

=

d'appliquer la méthode choisie,

toute l'o.gonistion de chantier
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METHODE DE PERT

Le processus PERT, consiste & faire une analyse
de 1o réclisation pour mettre en évidence les fonctions

principales suivantes :

- donner au plan du projet une expression logi-
que présentée sous forme de graphique de sorte
que les procédures d'analyse puissent servir,

on calcul des calendriers d'exécution ;

- offrir un moyen de faire connaitre des séquences

de planning complexes & divers groupe de travail

e

- fournir une base permettant le contrdle du pro-

jet nu fur et A mesure de son déroulement,
1, = TECHNIQUES DE BASE DE LA CONSTRUCTION

Le réseau de planning constitue une représen-
tation graphique schématique des tfAches et des
événements, qui fait apparaftre leurs liaisons,
C'est l'expression graphique d'un plan, en con-

équence, le document de travail fondamental du

planning.
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I1 faut donc lui apporter beaucoup & son &la=-
boration et s'assurer de ce qu'il décrit correcte-
ment le déroulement des opérations,

Les regles de logique doivent &tre respectées
pour ~tteindre les objectifs déterminés au cours de
leur détermination, La planification d'exécution
confronte les résultat du PERT time aux besoins
(délais dons notre cas) et 4 la disponibilité réel-

le des ressources,

2. =EVENEVMENTS

Un événement est une borne dans le déroulement
d'un projet. Il représente unfait particulier et
prend place & un instant particulier du temps, Un
&vénenenent est un point dans le temps et non une
durée, En conséquence, il n'exige ni temps ni res-
sources, Il est représenté sous forme de cercle,
triangle, carré,,,Il porte un numéro et un seul,
il peut contenir une description.

_~____m€}<£>

3. -TACHES

Une tfche ou processus ou activité représente
ce qui doit 8tre accompli entre 1l'apparition de
deux é&vénements, ces derniers sont énoncés sous

le nom d'événement précédent et événement suivant,
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Une tfche représente un travail & accomplir
une décision de la direction, une contrainte ou
une attente, Une t&che consomme en général du
temps et des ressources, On la représente par une

fléche joignant deux ¢vénements

. activité ;
550
Alj

4%, =TACHE FICTIVE ET ACTIVITE D!'ATTENTE

Une tf&che qui n'a pas durée et n'utilise pas
de ressources porte le nom de t&che fic*’'-re, On
s'en sert pour marquer la dépendance d'un événe-

ment & un autre.

Elle relie deux événements par une fléche en

pointillé,

On appelle activité d'attente, celle qui n'u-
tilise aucune ressources, mais consomme du temps.
On se sert pour marquer la dépendance d'un évé-
nement par rapport a un autre lorsqu'il n'a besoin

d'aucune ressource, mais qu'il doit s'écouler un

certain temps entre l'apparition de deux événements,

A

Les attentes _ Vel apparaftre dans un ré-
seau sous la forme de tfches fictives datées d'une

durée,



5. = TACHES FARALLELES

Lorsque deux activités en plus se pro-

parallélement comnmengant du méme &vé-

(o)
o
[N
(0]
0]
=]
n\.

nenent, on peut se servir d'une tiAche fictive
et d'un &vénement supplémentaire pour faire en
sorte que chacune d'elles posséde une com-
binaison exclusive d'événements précédent et

suivant,

6. - IETHODES DE CONSTRUCTION DU RESEAU

Four satisfaire a 1la théorie des graphes

Du

et pour l'appliquer au graphe réseau, on 2 pos

{

les hypothéses suivantes :

- L'événenent de départ est A gauche et

1'&vénement final A droite ;

- L'Cvénement précédent, une tiche est placé
& la gauche de celle-ci, ainsi le tracie
de l'activité se: frit-il toujours de gau-
che & droite ;

a

- Le numéro de 1'événement est situé A 1'in-

térieur du symbole ;

- 5i une ticle es®t datée d'une numéro ou une
description, les détails de celle-¢i sont
portés sur le réseau au dessus de la fléche

et la durée au dessous de la fléche ;
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- On o interdit les boucles si le flux qui
circule le long des arcs reprisente 1l'icou-
lenent du tenmps.

CONTR/,IITEC :

Ce sont les relations réciproques entre di=-

verses ~ctivités,

REGLE DE DEPENDANCE :

A B

O——O——0

ucnd deux activités sont en série, 1'acti-

vité B ne peut commencer que si l'activité A est en-
tiérement ~chevée, mnis B n'eést pas obligée de com=-

mencer immédistement quand A s'acheve,

REGLE DE COMNVERGENCE :
A
6 /

L'activité C est conditionnée par la fin des

>

activités /. et B, C commence quant A et B sont ~chevées,
mais C n'est pas obligé de commencer immédictement quad

/. et B sont les deux achevées.
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REGLE DE DIVERGENCE:

B et C ne peuvent commencer que si /. est

achevée, mais B et C sont obligées de commemcer

immédiatement aprés 1'achévement de /..

REGLE DE LOGIQUE :

®

F
&\

C et D peuvent commencer
quand .\ et B sont com-

pléetement aochevées

D peut ccumemecer qunan
A est zchevée, C ne peut
commencer que si A et B

achevées,
L'activité virtuelle
nontre simplement la con-

trointe,



nenent, ni activité doms un résecu et cue leur dée-

Pour s'assurer de ce qu'il ne morque, ni &vé-

roulenent s'accomplit correctement, on = intérét en

couxrs

C]

de construction & considirer les points suivants
- quels sont les événements qui doivent oppo-
raftre avent celui-gi ?

- NQuels sont les &vénements qui peuvent appa-

raftre avont celui-gi ?

- Duels sont les activités cui doivent &étre

achevées 2vant que celle-ci ne puisse comn=-

menger 7

- uels sont les activités gqui peuvent commen-

D

A

.née 7

(

cer d2s que celle-gi est term

- Quels sont les n~utres tfches qui peuvent s'ac-

comnplir en méme temps que celui-g¢i ?
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ot ¥

({41

Lorscque chague octivit
1'objet d'une estimation de durée, on
peut procéder 3 ltanalyse ¢ _stémo igue
du résenu, Les calculs ont pour but
de relier le plan (exprimé sous forne
d'un xéseau), 4 une séguence chrono-
logigue pour déte—~ "~ er les dates nux-

quelles doivent apparaitre les points

privus dans le résenu,

fa cours du premier exenple, les
czlculs se ferent en unités de teups
~rbitraires 2 partir d'un point zéro
au début du résscu, en suivant le
calendrier, en veillant a &£liminer les

jours de congs,

L'analyse normale d'un résenu

prévoit les calculs suivants @

plu:. tard et dotes de fin au plus

. )

tf. et ~u plus tard des tZches ;



- Importance de la marge existante

sur les téches ;

-~ Le chemin critique,

Date de fin, au plus tard de 1'activité Al
Evénénement i

Evénement j

-~ Marge sur télches

La marge est pour une tfche le mon-
tant du battement dont on dispose en
plus de 1la durée propre de l'activité,

C'est ainsi gqu'on distingue :

~ Marge totale : MT
MT = TAJ - TOJ - DIJ
- Marge libre au plus tét
MLTO = TOJ ~ TOI - DIJ
- liaxrge libre au plus tard
MLTA = TAJ - TOI - DIJ
-~ Marge indépendance

MI = TOJ - TAJ - DIJ



Dans ces expressions :

TOI = date au plus t6t de 1l'événement I

TCJ = date 2u plus tbt de 1'événement J

TLI = date au plus tard de 1'événement I
T£J = date au plus tard de 1'événement J
DIJ = durée de 1l'activité I.J.

6.C03, - Chemin critique

Lorsqu'on analyse un résezu sans
contraintes, on reconnait le chemin
critique aux activités ayant une marge
totale nulle,

Dans un réseau, il existe au moins

un chemin critique. Le chemin critique

démarre du début A 1la fin du riseau.

AFPFLIC/TION :

Nous allons appliquer 1la méthode
pour un secteur figurant dans le cyclo-

gramme choisi arbitrairement.
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CONSTRUCTION DU CYCLOGRAMME (cf, : planche 1)

La durée d'exécution d'une construction ne peut
8tre calculée que par un grophe appelé cyclogramme,

Ce dernier se présente de la maniére suivante :

- en abcisse se trouve 1l'échelle des reléves
(en jours ouvrables de huit (8) heures dans

notre cas) ;

- en ordonnée les secteurs par ordre technolo=~

gique,

Le tracé du cyclogramme revient & représenter
chague processus dans un secteur donné par un segment
de droite dont l'origine A& pour abcisse la date de
début de l'activité dans un secteur considéré et pour

ordonnce le numéro du secteur dans lequel l'activité

est en cours, et l'extrémité A pour abcisse la date

<la

de fin d'activité sur ce secteur et pour ordonnée le

numiro du secteur qui suit immeédiatement,

INTERFRETATION DU CYCLOGRAMME

Le cyclogramme nous donne le déroulement des
travaux, on veille a ce que les décalages organisa-
tionnelles ne soient pas trop importants, Pour cela
un choix judicieux des secteurs et des &qguipes nous

permet d'exécuter un ouvrage dans un délai logique,



CONSTRUCTION DU GRAPHIGUE GANTIT (cf. Planche 2)

Le type de modéle le plus souvent utilisé
pour traduire les plans de réalisations d'un pro-
jet, a longtemps été le graphique 2 barres ou de
GANTT,

MNEW-YORK,

e

GANTIT (1861-1919), est né
il a travaillé avec TAYLOR. Il o tout d'abord
crée le graphique A bande uatilisé en industrie,

et puis dans la construction,

Ce graphique & bandes dénommé ocussi ¢

1
e

barres ;
- A colonnes ;

gradins ;

I
JUT

représente les dnrées dlexécution par
des bandes, des barres, des colonnes verticales,
horizontales ou mémes obliques, de longleur ou

de largeur proporticnnelle aux trilles des durées,

I1 découle du cyclogramme, les graphiques
G/I'™T est la représentaticn des activités suivant
le temps, Vu sa simy fcité le GANIT reste 1l'outil

rnc

J=te
~

le chantier, il permet le contrdle

"7

pal pou

journalier des travaui, & chague instont on peut

. > . »
ArAnMatTtre loa ac i “2c i cnnt o0 Aanre Ae vAEAa



lisation, l'effectif et les engins uti-

1is®s sur les différentes activités,

DESCRIPTION DU TABLEAU

Clest un tableau i double entrée,
verticolement et suivant la colonne de-~
signation figurent les activités suivant
1'ordre technologique et horizontalement
on porte une échelle des temps en jours
ouvr~bles. La durée de l'exécution d'une
t2che est représentée dans 1l'axe des temps
par une barre (d'ou le nom graphique &

barres).

Le graphique, proprement dit, con-
siste A représenter chaque activité par
un rectangle dont la longueur est pro-
nortionnelle au temps d'exécution, qui
~dmet pour extrémité gauche, la date du
début de 1'activité, et pour extrémité

drq;te 12 dote de fin de 1l'activité,
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Sur 1a barre on mentionne le nombre
dleffectifs et autres activités de la pro-

duction auxilliaire,

Cependant, ce graphique, bien qu'offrant
nlusieurs nvantages, demeure moins souple que

X

1~ représentation par le réseau PERT.
Ce graphique & barres :

- ne permet pas 1l'analyse systématique
des liaisons logique exprimant des
contraintes technologiques ou ox-

ganisationnelles entre les différentes

s

cctivites

- il est rigide et par conséquent, ne
nermet pas le décalage en temps des
~ctivités, chose qui est assez fré-
guente sur chantier et causee par des
~léas imprévus (intempéries irregu-
lidrement prolongées, retard de 1li-

vraison des matérioaux).



Jeulement, si les aléas imprévus ne se pré-

sentent pas,

le graphique GANIT est d'un grand

secours aux responsables de chantier,

Reproduisons le début du cyclogramme £tablit

& titre d'exemple,

]

M°| DESIGIHATICH 9) )] T e Matériel
(J)! (H)
Cil| Implantatiion e = 20 Somies 307
du chontier - - 30 30
02| Décopage m3 |1050| 4 3 1 bull . 3
C3| Terrossce-
ment m3 |1200 4 3 1 bull o 3 H 14

t (jour;)



DI/ GR/JA4E D!'EFFECTIF (cf. Planche 3)

Cn le tire directement du graphique & barres,
on prend pour chaque intervalle de temps le nombre
d'ouvriers en activité sur le chantier., Cegi revient
4 compter le nombre d'ouvriers par intervalle de

tencs,

Le digramme est traeé en portant en abcisse le
temr-s d'exécution de la construction et en ordonnée
~vec une construction, et en ordonnée avec une &chel-

le déterminge le nombre d'ouvriers.

a

Ce dingramme permet de connaitre a chague ins-
tant l'effectif sur le chantier, et par conséquent,

caractérise, a chaque instant, 1l'activité de celui-ci.

STARILITE DE L'EFFECTIF

Le diagramme d'effectif obtenu présente en
gén<ral des crétes. Le principe de stabilité con-
siste 2 faire glisser certaines activités sur leurs
marges respectives, de fagon a avoir un abaissement
des crétes et rehausser un peu les intervalles prée

sentant un déficient d'effectif.
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//_ HAPITRE 4

ORGANIS/.TION DE LA PRODUCTION AUXILLIAIRE

I, - PREPARATION DES BETONS ET MORTIERS
1.0, = DIAGRAMMES DE CONSOMMATICN DES MATERIAUX
1.1, - FACONNAGE DE L'ARMATURE ET DU COFFRAGE

1.2. - C/ALCUL DES GRUES

II, - DIAGRAMMES D'APPROVISIOMNEMENT ET STOCKS

- RENDEMENT DES CAMIONS

III. - ENGINS DE CHANTIER



FREPARATICN DES BETONS ET MORTIERS

FREPARATION DU BETON

Pour déterminer 1la capacité de 1la bé-
tonniére ou de 1la mini-centrale et 1l'effectif

correspondant, il faut connaftre :

- la quantité horaire de béton 2 consom=-
mer ;

- la quantité horaire de mortier & con-
sommer ;

- la quantité horaire d'enduit et revé-

tement.,

Calcul de 12 quantité de béton & consommer

journalieérement (Bj)

Secteur fondation

béton de propreté

La quantité par secteur est 8 m3

La quantité totale Bt = 8 x 4 32 n3

L~ durce est T = 20 jours

Bj = % = 1,6 m3/j
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bé&ton 2rnd N° 4

Lz quantité par secteur cst

2 = 54 m3

2

> Bt = 54 x 4 = 216 n3

Lo durie T = 20 jours

28 o 10,8 n3/j

20

G
.
n

SECTEUR RDC et /.UTRES

L2 quantité de béton 4 couler par secteur est :
béton armé No 5 ® ® &5 & P 0 WP e O e e e e 29
béton b‘inché. ® 8 * 2 00 0 8" P e P e e E e e 20

¢zlle béton armé N° 0,15....00... 6,45

TOTFLL...'..OIC. 55,45

On prend 55,50 n3/secteur
Ea cuzntité totale est Bt = 55,5 x 16 = 388 n3

L~ durle d'exZcution du cycle du béton est :

T = 80 jours

Bj = 888 = 11,10 m3/j

80

Colcul de la quantité de mortier consonnée

Jjournalier (Mj)



Magonnerie en briques : 567 m2 x 0,02 n = 11,34 n3

v

paisseur = 0,02 n

(

M= 11,34 m3/secteur
Kt = 11,34 x 16 = 181,44 n3
T = 80 jours

Lo consommation journaliére

1 Ay
—<o Mj = BELi% . = 2,26 2,30 n3/j
80

Enduit extiricur : (176 n2)

On o : 0,025 m3/m2 d'enduit extérieur

M =176 x 0,025 = 4,4 m3/secteur
Mt = 4,4 x 16 = 70,4 n3
T = 40 jours

70,4 _ 1,76 n3/3j
40

Bnduit intirieur

Fafences (78 m2), on 2 : 0,02 n3/m2 de faYences

]

I 78 x 0,02 = 1,56 m3/secteur

it 1,56 x 16 24,66 m3

T 80 jours

e S 25,96 _ 0,31 =~ 0,30 n3/j
80
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Etanchéfts terrasse (68 n2)
La norme est 0,03 m3/m2
i+ = 68 % 0,03 = 2,04 m3/secteur

it = 2,04 x 4 = 8,16 m3

i = 2228 = 6,40 n3/35
20

EtanchéIté sous-carrelage (62 m2)

Mt = 62 x 16 = 992 m2

épaisseur = 0,02 m

It

992 x 0,02 = 19,84 n3

T = 60 jours

t
[
O
m
AN

i

0,33 2. 0,35 n3/J

Revé@tenent (386 m2)

ot
f

386 x 16 x 0,02 = 123,52 m3

~J
l

380 jours

22
Mj = 223232 = g 544¢ 1,55 m3/J
80
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= |

Réservoirs dlezu

béton armé = 66 m3
Acierxr = 120 kg/m3 .—> Q = 7920 kg
Durée de bétonnage T = 20 jours

= 86 .

Bj = 3,3 m3/j
20

Voierie et parkings (1 150 m2)

B =1 150 x 0,20 = 230 m3
T = 30 jours
Bj = 232 = 7,6 n3/j

30
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1.0, = Diagramme de consommation des matériaux

Le principe consiste a lier sur 1'échel-
le du temps le déroulement d'une activité
décortiquer cetta activité en ses éléments

composants,

Frincipe de construction du diagramane de

consommation du béton et mortier

On reporte dans k graphique & barres,
la quantité jourmaliére calculée en béton
et mortier duns chaque processus concerné,
de la découle le diagramme des matériaux

en portant en abcisse le temps d'exécution
de la construction et en ordonnée avec une
échelle déterminée le nombre de m2tres

cubes par jour (m3/j).

Ce diagramme est obtenu en cunulant en
chaque point la somme ou la différecnce,
respectivement entre les quantités a .con-

Sommer ou consommées.
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DETERMINATION DU MATERIEL

Nous allons déterminer par le diagramme
1o quantité maximum de béton et mortier consom-
mée journalidrement, et nous choisi.ons en con-

séquence le matériel approprié A cette préparation :

0 max. J 15,60 IEB/J

Q max.h = 12200 _ 1,95 m3/h
8

On prend une bétonni2re de capacité nomi-

nale de 500 litres,

Le rendement optimal d'une bétonnidre et
1~ durée d'un coulage sont 1liés é&ventuellement
au matériel de transport du béton et au dimension-

nement de l'ouvrage a exécuter.

Elle mobilise un effectif de deux (2) homnes

- Un (1) conducteur

- Un (1) aide



BETONNIERE
ATAMBOUR HORIZONTAL
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DIAGRAMMES DE CONSTRUCTION DES

AUTRES MATERIAUX

COMGOMM,..TION JOURNALIERE

CIMENT

On calcule 1la quantité de ciment consonnde
q

we

12 base des dosages moyens suivants :
- 300 kg de ciment pour 1 m3 de béton

- 350 kg de ciment pour 1 m3 de mortier

D'aprés le diagramme A barres de béton ct
ortier, les quantités de ciment A consommer par
jour sont le produit du dosage par les quantités
figurics, les résultats permettent 1'établissement
d'un diagramme qui donnera la quantité totale de

ciment (volume total) A utiliser.

La construction du diagramme est identique

32 celui Ju béton et mortier.

SABLE

L= quantité de sable consomnée se calcule sur

la base suivante
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- 0,4 m3 de sable pour 1 m3 de béton

- 1 m3 de sable pour 1 m3 de mortier

le dizgramme de consommation de sable s'obtient

d'une maniére analogue A celui du ciment.

GRAVIER

ConsonmZ uniquement dans le cycle du béton
- pour 1 m3 de béton, il y a 0,9 m3 de

gravier

TOUT VENANT D'OUED (T.V.O.)

On l'utilise pour la voierie et parkings.

Les gquantités sont :

- 1.150 m2 de chaussées et parkings

- 70 ml de trottoirs

Sous les chaussées et parkings, il y a une
couche de 20 cm de T.V.O.
Le volune est égal 4 : (1,150 + 70 x 1) x 0,2 = 244 m3
On lui ~joute 30 % pour le nivellement et autres

travaux, on obtient :

Lo durZe de rialisation est de 48 jours

: : G 317,2
La consommation journaliere est : —2i—

48

1]

6,6 m3/j
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ACIER

L2 quantite 4 consommer est
- en fondation : 10.000 kg = 10,00 T

Le cycle dure 20 jours
. 10,00
20

La quantitl journaliére = 0,50 T/3

- en <¢lévation : 95,500 kg = 95,500 T

Le cycle est de 80 jours
La quantitl journaliére est <gale A : 93,3 =1,19 T/35
80

BRIQUES (9.072 n2)

Nous =zvons 39 briques/m2, le nombre total de
bricques a consommer en tenant compte de 2 % de
dichets

9.072 x 39 x 1,02 = 360.884 briques

On prend 361,000 briques car la livraison
se fait par milliers,
[e cycle magonnerie dure 80 jours

Le nombre de briques a consommer par jour est

361.000 _ , o i A
80 1.512 pieces
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TABLEAU DES VALEURS

DUREE 9] BETON ET MORTIER|CIMENT| SABLE GRAVIER!
(jours)
24 - 44 M3/ 3 1,6 0,48 |0,64 ! 1,50
39 - 59 " 10,8 3,24 (4,32 9,70
59 - 139 L 11,1 3,33 | 4,44 | 10,00
74 - 154 " 2,3 0,80 |2,3 -
139 - 159 " 0,4 0,14 |0,4 -
84 - 164 " 0, 30 0,10 |0,30 -
84 - 44 n 0, 35 0,12 10,35 =
89 - 169 " 1,55 0,54 11,55 =
175 - 215 " 1,76 0,55 (1,76 -
50 - 70 " 3,3 0,99 |1,32 | 2,95
166 - 196 " 7,6 2,28 |3,04 | 6,80
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VIBREURS EN BETON

La norme de production d'un vibreur est :

Npo = 1 hV/m3 de bliton
Le volume de travail est
Vi = J.max. h - Q.?ax.h
Np -
Vt = Q.max.h x Nt = 1,95 x 1 = 1,95

L'effectif e =deux (2) vibreurs

TRANSFORT DU BETON ET MORTIER

LA capacité d'un DUMPER est de 0,500 a3,
12 norme de temps est 1m3/h,

On ditermine le nombre nécessairc

n:ﬂ .‘_"1,9532
1

On prend deux (2) conducteurs
i1.1. - FACONNAGE DE L'ARMATURE ET DU COFFRAGE

La mise en place des divérs aménagements

et <quipements.,
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rOSGTE DE FERRAILLAGE

Les-zctivitis de ltatelier de ferraillage
doivent commencer cing (5) jours avant le blton-
nzge. Le cycle de béton dure cinqg (5) jours par -
secteur, la quantité d'acier ‘en moyenne-par sec-

tecur est de 5.969 kg.

Lx norme de temps est Nt = 0,04 hH/kg

La quantité horaire gh‘Z-éégég—-~ 149,23 .
5x 8

On prend 150 kg/h

Le volume -de travail : Vt = 150 x 0,04

.Vt = 6 hH/h

L'effectif est de six (6) ferrailleurs

POSTE DE COFFR.AGE

Les ~ctivitls débutent, elles aussi, cing:

(5) jours avant le b&tonnage.

La quantité-par secteur ‘est Q = 249 nz

dont la norme de temps est Nt = 1,75 hH/m2

La guantitl horaire est Qh = 242 = 6,22 m2/h
20
Le cycle de coffrage ¢tant de cing (5) jours

par secteur

.
.

Le volume de travail horaire est

vt= 6,22 x 1,75 .= 10,88 hH/h, l'effectif est
11 coffreurs.

de



POSTE DE FERRAILLAGE
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SCHEMA D'UN POSTE DE COFFRAGE
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REUTILIGATION DU COFFR/.GE

Vu }e cyclogramme, nous constatons que 1l'opli-
ration dlcoffrage se termine sur le premier niveau
2u 6%e jours, qui est le commencement du coffrage
du Jdeuxisme niveau (£tage I). Ce qui donne lieu A
12 riutilis=tion du premier coffrage. .Ainsi de suite
le deuxiéme coffrage servira pour le troisiéme ni-
veau,

Le nombre de réutilisation est de trois (3)
fois, saons que le coffrage perd de ses qualitis,

il faut priparer le coffrage pour no secteurs

55 B = B n : nombre total de sccteurs
e e : nombre de réutilisation
d'un coffrage
_ =20 _ - .
no 3 6,6 . sept (7) secteurs

CLLCUL DES GRUES

ELEV..TION DES M/ATERIAUX

Ditermination du poids maximum jourmplier de

motliriaux a Zlever,
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BETCON ET MORTIER

Ge.max.j = 15,60 m3/j (valeur graphique)
Lo densitc est d= 2,3 t/m3
Foids de bé&ton A &lever jouraliérement

Fj = 15,60 x 2,3 = 35,88 2 35,90 t/j

L.CIER

- Fondation : ) = 1.000 kg

_95.500 kg

- Blevatlon » O = -22iC56 ko

Durie de 1l'activité cent (100) jours

pj = 222300 - 945 xg/5 = 0,965 t/5
100

Cn prend : 1 t/j

ET/.NCHEITE TERRASSE

2 =272 m2
Densité d = 15 kg/m2 = 0,015 t/m2
Dur<é T = 20 jours

272 x 0,015 _
20

By = 0,20 t/j
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REVETEMENT (carrelage)

= 6,176 m2
Densité d = 20 kg/m2 = 0,020 t/m2

T = 80 jours

pj = 82176 X 0,020 _ 55 ¢/

80

ENDUIT EXTERIEUR

QO = 2,816 m2
D = 5 kg/m2 = 0,005 t/m2
T = 40 jours

2.816 x 0,005 _

Fj = = 0,35 t/j
40
RESERVOIR
Biton : 3 = 66 m3
D = 2,3 t/m3
T = 20 jours
pj = 28X 2:3 = 7 59 7,60 t/3

20
Coffrage : 10 Fois la quantité de béton

66 x 10 = 660 m2

o
1]

D = 15 kg/m2 = 0,015 t/m2
T = 8 jours

_ 660 x 0,015
8

Pj = 1,24 t/j
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[cier ¢+ 7.920 kg = 7,92 t
T = 8 jours

Fj = 2= = 0,99 t/j

Le coffrage et l'acier ont lieu a la méme

période on considere le poids total :

Pj = 1,24 + 0,99 = 2,23 2 2,25 t/j

C.LCUL DE L/, GRUE

L~ construction du diagramme de charges des
matériaux & Zlever, nous permet de donner le poids

> .

&lever jourmaliérement, on <tablit 1le

lC)
(v}
ot
[
i
}
e

poids 2 Zlever horairement :

Fh = 45,60 -
d === = 5,7 t/h

Pour couvrir le reste des matiriaux a Clever,

on ajoute la majoration de 30 %
P.maj., = Ph x 1,3 = 5,7 x 1,3 = 1,7 t/h
Le poids total horaire : Pth

Py = 5,7 + 1,7 = 7,40 t/h



- 164 -

Les grues sont choisies pour leurs carac-
téristigues gZométriques, longueur de la fléche

¢t hauteur scus crochet.

L2 hauteur de nos bAtiments n'excédent pas
15 cm de hauteur, son demi-périmétre est de

16 x 18 m.

Lo grue choisie est de type
LIEBHERR 60.1 HC
Hauteur sous crochet 21 n

Lengueur de la fléche (rayon) 30 m
Les criteres de choix sont surtout :

- 1l'lcononie (dépenses engendrées)
- 1o capacité de production
- 12 disponibilité du temps voulu
Rialiser unc construction d'une certaine impor-

tance, c'est avant tout rcsoudre le probléme de

Une gomme assez variée, d'engins appropriés
sc presente alors aux yeux du constructeur, qui
basera scn cheix sur

- Le cofit, ou encore les dépenses qu'engendrent

1'engin ;
- 1= prztique de 1l'engin ;

- 12 puissance ;

- 1~ fzcilité d'entretien.
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L= gruc occupe, dans ce domaine une place pré-
pondZronte,

Cn disignera par ce nom un appareil qui léve
les charges au moyen d'un bras pivotant "fléche",

12 rotation peut-8trc totale ou partielle,

L2 grue peut-&tre fixée ou mobile, sur pneux,

I
(o]
H
-+
T
©

sur coaions, sur rails ou sur chefilles, 1z

peut-&tre fixfe ou variable,

La necessité de réduire le prix de revient de
l2 construction conduit A 1'adoption de la grue
60,1 HC LIEBHERR.

Le diagramme de charges conduit 3 connaitre le

poids de levage maximum journalier.

DETERIZIIL.TION DU NOMBRE DE GRUE

Producticn moyenne horaire, elle est donnéce

paxr la fermule :

P=0xhxKj x Kt

i

& = pcids de la charge soulevée par 1la grue
n = nombre de cycles par heure
Kj = coéfficient d'utilisation de la capacitd

.

de 1la grue (0,6 a 1)

Xt = coéfficient d'utilisation en temps de 1le

grue (0,7 a 0,8)
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C.LLCUL DU NCIBRE DE CYCLES PAR HEURE : n

]

= |
t
|

+ Tr

+
<:|ha
wlitr

Dans cette fornule

Ie

Tx

H

V1

vz

V3

]

Pour le c2s

On

-
S

Temps nécessaire pour attacher la charge

~u crochet de la grue (en secondes)

Temps nécessaire pour décrocher 1la charge

(en secondes)
Tenps de rotation de la grue (en secondes)
Houteur d'clévation (en nétre)

Longueur du déplacement de la grue (en

netres)
Vitesse de levage en m/s
Vitesse de descente en m/s

Vitesse de translation de la grue en m/s

de notre grue

L}
H

120 s

)

(&R
it}

600 s = 10 mn

Tr = 60 s
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H =15 nm
L = O (puisque l'on suppose qulau monent
dr travail la grue est statique)
Vi = 10m /.o
VZ = 20m/mm

Pour descendre de 15 m, il faut 47 secondes

LPPLIC/L.TION HMUXERIQUE

n = 2000 = 4,27
120 + 12 + 600 + 12 + 2 x 60
10 20

On prend environ quatre (4) cycles par heure ;
d'autre poart, la grue choisie peut soulever 1,000 kg

= aQ

2 un royen <c 3C n et 6,000 kg a 13,4 m

1,000 £ 3 & 6.000 kg

On considére § = 2,000 kg = 2 tonnes
Kt = 0,7
XKj = 0,6
La capacitc horaire d'une grue est
P=0 xnx Kjx Kt

P=2x4x0,6 x0,7 = 3,36 t/h
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Le nombre de grues a utiliser est :

5]

N=_t_h :Z.L?.Q:z’zo
P 3,36

L'effectif est de quatre (4) grutiers
On utilise deux (2) grues, pendant la période néces-

; e . e .
saire cdu 39 jour au 139 jour,

Durant le 50° - 70° jour, le grutier doit
faire un effort de travail pour subvenir au besoin

de levage maximum,

Les grues seront mises dans les positions in-

J

diquies par le plan d'installatiop, syfbolisé par

l-i

des cercles et 2ussi dans le cartouche du diagram-

me de poids.

Les grues ne sont pas utilisées en plein
fonctionnement que dans un taux en moyenne de 60 %

de sa cazpocitiz technique,

Chacue grue est accompagnée d'un diagramme

dlutilisation.
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Charge (Kep)

#

6200

5060

4000

ot

Jooe _

2200
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Cependnnt, il est clair que le coit d'une gruc
est trés clevé relativement & celui du treuil, c'est
dons cet esprit, et dans le souci de réduire le prix
de revient de la construction qu'on utilisera 1les
grues que pour la péricde des grandes chorges, autre-

pour le reste

L

ment ¢it dans la période de stabilité,
(charges relativement basses), on utilisera quatre
<) treuils, multicables, qui sont non seulement, &
ccfit trés modérés mais encore, ils assurent 1'ali-

nentation simultanée de plusieurs points de travaux.

CoQit d'une grue 30 & 35 fois celui du treuil,

location d'une grue 17 a4 18 fois celui d'une grue,

Ces treuils mobiliseront huit (8) hommes,

DIVERS

OCn estime pour l'utilisation des activitis di-
verses au sein du chantier, un pourcentage de 15 %
de 1l'ceffectif maximum correspondant A 1l'ensemblc des
activitis, déterminé graphiquement est de 190 hommes.

effectif = 128X 15 _ 28,5
100

On prend 30 hommes, appelés a &tre prisents

demmnis 1l'cuverture du chantier jusqu'a 1la fin,
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II, - DI.GR.MM4ES D' \PFROVISIONNEMENT ET S5TOCKS

RENDEMENT DES CAMIONS

Le calcul du nombre de camion sc fait

A 1z base de 1la relation suivante :

2 = Nc x Ntr x q

!
Nc = i
q.Ntr
Ch ( : est 1la quantité A approvisionner

par jour

lc nombre de camions nicesscires

]
0O
0
]
ot

le nombre de cycles effectuce

;‘..;l
H
(]
0
ot

par jour et par camion

est la capacité de 1la benne du camion

o]

en t cu m3

Si on disigne par T, la duréec d'un
cycle, le nombre de cycles par jcur sera :

8 heures
T

Mtr =
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La durée T d'un cycle est donnée par 1o re-

lotion suivante :

-
J=t

T=-2—Q+’1‘1+1‘2+T3+1‘4
A%

v
Tenps que met le camion pour faire 1'aller
et retour au lieu d'approvisionnement,

D : distance séparant le chantier du lieu
d'approvisionnement, Dans notre cas,
1'approvisionnement se fait & partir du
Parc d'lllger

D = 70 Kms

V : Vitesse moyenne

Temps d'approche du lieu d'approvisionnement

cdans notre cas on le néglige

Tenps d'attente avant le déchargement, on le

nZzglige zussi
em>s de chargenent

Temps de déchargement

IMotre 1 lation se réduit denc & :

f 2D [
T &2 & 13 + T4

Vv




T3 et T4 dépendent de la capacité de la benne, de
lz. noture du matériau a transporter et de 1l'effectif

affect: 4 l'opération,

Dzans le bitiment, lc sectcur du Génie-civil
mobilise & lui seul, 75 % des camions de tronsport,
INous 2llons calculer cependant lc nombre de

- - -

camions de transport nécessaires pour approvisionner

les motirisux suivants

Ciment,
- Gable,
- Gravier,
- licier
- Briques
L'approvisionnenent doit commencer quelques jours
avant lo consommation, I1 deit respecter scrupu-
leusenent les principes suivants :
- Les canions deivent &tre exploités
au maxinum
~ Le chantier doit &tre pourvu cons-
tamment d'un stock
- Le stock ne doit pas dépasser des
dimensions enggndrant des surfaccs

onsreuses.
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i. = Ciment

Q.noyenne 2,5 t/j

T3 = T4 = 20 minutes

V = 50 kn/h
qg=10 ¢t
D = 70 knm
1=22 4 134 14=2X70 4 554 20=210 mn
v 50
60
ITtx = %E = §~%Igg = deux cycles par jour
e = — = w2130, = §.12

On prend alors un (1) canion.,

I

g =10 t, Ntr = 2, on déduit que lec camiocn
transporte 20 t/j, mais avec un approvisionnenat
de 20 t/j, on a~tteindrait un stock durant 12 durle

du cycle de cinent de :

20 x (215 - 24) = 3,820 t
Pour remcdier 3 cet inconvénient, la quantité &
approvisionner par jour doit &tre veisine de 1z
quantitl journaliére consomnie, Four ctteindre ce
but, il suffit d'utiliser le camion une fcis par

jour,




L2 quantité totale 3 approvisionner est
¢égale & 1a quantité totale consommer, soit le
volunre total &gal 4 585 tonnes.

L~ quantité & approvisionner <&tant de
1C t/j, la durée de l'approvisionnement sera :

ta = =283 = 58,5

10

On prend 58 jours

Pour le ciment, 1l'approvisionnent commence
cing (5) jours avant la consommation, scit le

16 jour et prendra fin 1le 108° jour,

FRIIICIFE DU DISGRAMME DE STOCK

Ce diagramme est différentiel,il est obtenu
en cululant en chaque point les diff&rences entre
les quantités approvisionnées et les quantités

consomnées,

i partir des diagrammes approvisionnement

et consommation, nous aurons les stocks suivants :
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STOCK 19 (St 19) = O

Gt 24 =10x 5 =50t

"

St 30 = 50 + 10 x 15 - (0,48 x 15) = 162,85 t
St 44 = 192,8 + 10 x5 - 3,72 x 5) = 224,2 t

St 50 = 224,2 + 10 X 6 - (3,24 x 6) = 264,76 t

-St 59 = 264,76 - 4,23 x 9 = 226,69 t

- St 70 = 226,69 - (4,32 x 11) = 179,17 t

- St 74 = 179,17 - (3,33 x4) = 165,85 t
St 77 = 165,85 + 10 x 3 - (4,14 x 8) = 183,43 t

- St 84 = 183,43 - (4,14 x 7) = 154,45 t

St 89 = 154,45 + 10 x 5 - (4,37 % 5) = 182,60 t

(5t 108\= 182,60 + 10 x 19 ~(4, 91 x 19 =|279,31 t
e e |

1

St 139 = 279,31 - (4,91 x 31) = 127,10 t
St 344 = 127,10 ~ (1,72 % 5) = 112,50 t
5t 154 = 118,50 - (1,6 x 10) = 102,50 t
5t 159 = 102,50 - (0,79 x 5) = 08,55 t
S5t 164 = 98,55 - (0,65 x 5) = 95,30 t
St 166 = 95,30 - (0,54 x 2) = 93,50 t
5t 169 = 93,50 - (2,82 % 3) = 85,04 t
St 175 = 85,04 - (2,28 x 6) = 71,36 t
St 196 = 71,37 - (2,90 x 21) = 10,46 t
3t 215 = 10,46 - (0,55 x 19) = 0,01 t(négligeable,
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Le diagramme diffirentiel de stock du ciment

figure ¢galement sur la planche 5,

COMI'EITT/.IRE

Pour &viter d'avoir un stock tr2s imzortant
et de ne pas faire appel & 1l'installation de plu-

sieurs silos, nous allons arr@ter 1l'zppreovisionne-

ment aux s2rindes critiques indiquées :

- du 50° jour au 74° jour (24 jours)
arrét du camion
- du 77° jour au 84° jour (7jours)

arrét du camion

/. partir du 84° jour, on reprend l'acti-~
vité juscu'a l'arr&t final (108° jour), Fendant
lc. sériode d'arrét, on affecte le camion pour le
transport d'autres matériaux ou son utilisation
dons un autre chantier..

Le temps d'approvisionnement <tont de
58 jours, ce qui se verifie :

108 - 31 - 19 = 58 jours
31 jours est la période Ad'arrét.

Le stock maximun est de 279,3 tonnes, il

cst atteint le 108° jour.
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Q.noyenne = 4,5 a3/j
T3 = 10 inm
T4 = 3 mn

V = 50 Knn/h
D

I
N
O

Km

On prend un camion a benne basculant de

iC t, transportant 7 m3.

1=2L 413+ 14=2X7, 104+3=18m
v 50
0

8h 8 x 60 = A .
T o e i e NI = D) 6T 3 cycles/jour
Itr T TE5 ’ v J

Le nonbre de camnion est :

e = Bemoyenne _ 4,5 -
e = Ntr x q 3 x 7 Oyl

On prend un (1) camion, la quantit? &

’_..I

opprovisionner est Ntr x @ = 3 x 7 = 21 n3/j
/i ce rythne, le stock naxinum serait énor-
ne pour renédier & cet inconvénient, on effectue un

seul voyage par jour,
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La durée de 1'opprovisionnenent est

1.015
7

sachant que le volunme total de sable déterniné par

ta = = 145 jours

1'aire du diagramne de conscmnaticn est 1,015 n3

i v B
L'approvisicnnenent comnmence le 16 Jjour,

bt

, . - c . 4
et rendra fin le 164 jour (164 = 19 + 145)

Les stocks sont

5t 19 @)
St 24 =7 x5 = 35 m3

St 39 = 35 + 7 x 15 - (0,64 x 15) = 130,4 n3

St 44 = 130,44 + 7x 5 - (4,96 x 5) 140,6 m3

St 50 = 140,6 + 7 x 6 - (4,32 x 6) = 156,68 n3
St 59 = 156,68 + 7 x 9 - (5,65 x 9) = 168,92 3
S5t 70 = 168,92 + 7 x 11 - (5,76 x 11) = 182,56 13

3t 74 = 182,56 + 7 x 4 - (4,44 x 4) = 192,80 n3

Ot 84 = 192,80 + 7 x 10 - (6,74 x10) =[165,40 23]

¢
ot
oo
O
I

195,40 + 7 x 5 - (7,39 x 5) = 193,45 n3

1

)]
ot
|—d
w
O
Il

193,45 + 7 x 50 - (8,94 x 50) ©6,45 m3

0]
ot
=
"
NEN
I

96,25 + 7 x 5 - (4,90 x 5) = 106,95 n3

St 154 = 106,95 + 7 x 10 ~ (4,55 x 10) = 131,45 m3

1]

Gt 159 = 131,45 + 7 x 5 - (4,25 x 5) = 145,20 n3




St

Le

le 84

Le

rerrd
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164 = 145,20 + 7 x 5 - (1,85 x 5) = 170,95 n3

166 = 170,95 - (1,55 x 2) = 167,85

]

169 = 167,85

175 = 154,08 - (3,04 x 6) = 135,84
196 = 135,84 - (4,80 x 21) = 35,04
215 = 35,04 - (1,76 x 19) = 1,60
stock naximun est de 195,40 m3, il
e .
jour,

diagramnme différentiel de stock du
sent& sur la planche 6,

32, = Gravier

Q.noyenne = 7 n3/j

T3 = 10 mnm
T< = 3 nm
V = 50 Km/h
D = 70 Kn
q = 7 n3

On prend un camion, ayant les m@mes

n3

(4,59 x 3) = 154,08 n3

m3
mn3

n3 (négligeable)

est atteint

sable est

carac-

tiristiques que celui enployZ précedemnment pour le

able,
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Lo durée de 1'approvisionnement est

e
ta = EREL 153,7 jours

7

On prend 163 jours d'utilisation du canion
Le volunme total du gravier <tant de 1,146 m3,

figurl sur le diagramme de consonmaticn,

™ e .

L'approvisionnenent coimencera le 97 jour et
o —~ Q * -

s'achevera le 1727 jour, date a laquelle cn

arr8te le camion.

Lo consommation cst assez importante au dibut

Jdu cycle, pour satisfaire 1'apprcvisionnenent on

L
nrévoit deux (2) canions (g = 14 m3), ainsi nous

curoens @

ta = 2150 o 81,8 jours
1

Lz duréie théorique est 82 jours, A partir du

e . . e .
6% jour, jusqu'au 91° jour,

Pour atteindre le stock nécessaire wour ache-

ver la fin de ltactivité, on arrétera les canmions

dix (10) jours aprées la durée calculie, c'est a

&

" e .
dire au 101~ jcur,
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Les stocks sont

S5t 24 = 14 x 15 = 210 3

St 39 = 210 + 1< x 15 - (1,50 x 15) = 397,5 n3
St 44 = 397,5 + 14,5 - (11,20 x 5 ) = 411,5 n3
St 50 = 411,5 + 11 x 6 - (9,70 x 6) = 437,3 n3

St 59 = 437,3 + 14 % 9 - (12,65 x 9)= 449,45 n3

w
ot

70 = 449,45 + 14 x 11 - (12,95 x 11) = 461 n3

ST 101 = 461 + 14 x 31 - (10 x 31) = 585 n3

]

3t 139 = 585 - (10 x 38) = 205 3

constant

St 166 = S5t 139 = 205 m3

St 196 = 205 - (6,80 x 30) = 1 u3

Le stock maxinum est St 101 = 585 n3
‘e = [iciers

La conscommation est constaonte entre

34 - 52% : g1 = 0,54 t/3

0

54° - 134° 1 g2 = 1,20 t/3

On prendra pour le transport de 1l'acier

un camion rlateforme avec renorque :
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Q.moyenne = 0,87 t/j
=51
V = 50 Km/h
D = 70 Xn

T3 = T4 = 20 nm

r=2D 4 13 4+ 14 =2%X79 4, 50+ 20 = 210 mm
v 20
60

Itr = Sh - 8 x 080 . geux (2) cycles par jour

Le nombre de camion est

- Q.moyenne _ C,87
Ntr x g 2 x5

Me = 0,087

On prend un camion, transportant cing (5)
tonnes par jour,

La durée d'approvisionnement est en fonction
du volume total d'acier, qui est de 107 tcnnes,
nous aurons :

ta = 107 21,5 jours, on prend 21 jours

5
L!

o

pprovisionnenent commence cing (5) jours
avant ltactivité de 1'atelier de ferrzillage qui,
elle, aussi, commence cing (5) jours avant le cycle

du béton.
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P ; e .
L'aprrovisicnnement aura lieu du 29 jour 2u

50 jour (50 - 20 = 21 Jours).

Les stocks seraont

w
ri.
W
N
1
19)]
X
9]
1]
[\
9)]
ot

25 + 5 x 16-(0,50 x 16) = 97 t

()
ot
9]
O

]

¢
o
n
i
]

97 - (0,50 x 3) = 95,50 t
St 134 = 95,50 - (1,19 x 80) = 0,5 t

i

Lec réglement en vigueur tolére un stockage trés
fzible en tfrévision, Dans ce cas, la valeur trouvde
est admise,

.

. e .
Le stock naxinum est obtenu au 507 jour de

o7 tonnes,

5. - Bricues

La consonnation est constante, 1l'approvisicn-
nenent se¢ fera cing (5) jours avant 1l'activitl de 1la
nageonnerie,

On utilisc un camion de 10 t, dont la cajo-
cité est de 5,000 briques, le volume total figurant
dens le diagramme de 361,000 briques, nous permet de

connaftre la durée d'approvisionnenent :
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tn = M— — 72,5 jours

5.000

On prend 73 jours, en prenant scin de trans-
pecrter au dernier voyage que 2,500 briques pour ar-

river juste i terme de 1l'¢puisement du stock,
, e . =
Le steck se déroule du 69 jour au 142
jour (73 = 142 - 69).
Les stocks saeront

0]

O
o
(@)
O

]

)]
ot
~J
iy
1

= 5,000 x 5 = 25,000 briques

5t 142 = 25,000 x 5.000 x 67 = 2,500 X 1 =

(4.512 x 68) = 55,684 briques

St = 154 = 55,684 - (4.512 x 12) = 1,540 briques

Cette quantité restante est admise, eclle

comzensera lo casse s'il y a lieu,
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IT. - ENGINS DE CH{ANTIER

Ce scont les engins intervenant directement sur

le chantier,
Bulldozer

Le bulldozer est un engin d'excavation et de
refoulement qui se compose d'un tracteur sur che-
nilles ou sur deux essieux a pneux avec chfssis
rigide ou articulé, muni & 1l'avant d'une lame ho-
rizontzale perpendiculaire a 1'axe longitudinal du
tracteur.

Selcn les travaux, les lames ont des fornes
varices, elles peuvent &tre droites, concaves, en

U ou 2 oreilles,
Utilisaticn du bulldozer :

C'est un engin polyvalent permettant de nom=-
breux travaux : .
- difrichage, diboisement, dissouchage
- refoulement de terres, de roches désagriges
etCus s

- décarage, amorgage de [pistes
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- exécution d'un profil

- excavation en ligne droite, ‘talement
en ccuche, compactage superficiel et
remblayage

- remorquage de force etc...

Pour notre chanticr, nous =vons choisi pour

l'exécution du dicapage un bulldozer 65 CP (48 XWw)

1

Nt = C,70 heures bull/100 n2 (Nt 30 n3/h)
I1 sera crisent du 5°jour au 205° jour

(fin de cycle woierie et parkings).

Pelle mécanique

La pelle mécanique (ou cxcavaoteur pour
chargement staticnnaire, ou simplement celle) est
un engin de terrassement qui travaille en station
c'est 4 dire que son chfssis cortemr sert unique-
ment aux deplacements sans participer au travail,
Elle est :

- soit portie sur camicon
- soit automotrice sur chenilles,pneux

ou rails
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Utilisation de¢ la pelle nécanique :

Elle peut travailler :

- cn butte

- en rétro (rétrocavemse)
- en dragline

- eén benne preneuse

- avec Cquipenments d@ivers

Les relles dc faible capacité ou noyenne
sont parfois apnelies pelles universelles parce-
cue congues pour &tre facilenment transformécs

rour cquizenents interchangeablces,

four le terrassement nous =2veons choisi
1c méme bulldozer 65 CP
Pour le V,R.D. nous aurcns a cmgloyer

lic natériel suivant :

- un (1) autograder 1CC CF (nivecleusc)

- un (1) excavateur ETU 353, 75 CF
(optration manuelle)

- un (1) bulldozer 65 CF

- une (1) autogrue ce 5 t

- un (1) rculeau compactcur de 1C t

- une (1) rlague vibrante,
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fmtograder (ou niveleuse)

La niveleuse comporte un ch&ssis sur
quatre (4) ou six (6) roues & pneux, 2u centre
duquel une lame peut :

- &tre descendue et relevée
- &tre déplacée latéralement
- pivoter de 180° dans le plan
horizontal de chaque c8té de
1'axe longitudinal du ch&ssis
La niveleuse est scit tractée (grader)

scit automotrice (autograder).

Utilization de la niveleuse :

Cl'est un engin souple, polyvalent, il
se pr8te A des travaux variés, La niveleuse
convient bien aux travaux de précision. Elle

~ermet dl'exécuter notamment

- le débroussaillage

- le nivellement et le réglage

- le nettoyage des accotements

- 1l'entretien des routes et des pistes
- des travaux divers moyennant équi-

pements auxilliaires,
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Exc-vateur de tranchées

L'excavateur de tranchées (ou trancheuse)
est un engin destiné & ouvrir en condition des
tranchées pour la pose des cables téléphoniques,
&lectriqu:s, d'oléoducs ou de gazoducs, de cana-
lisations, d'adduction d'eau et de gaz, drtirri-

gation et de drainage etc...

T1 existe différents types, le plus sou-
vent automot . sur chenilles, d'autres sur pneux

et certains sont *~~ctés.

Utilisation de l'excavateur

Les excavateurs de tranchées cffrent un
intér8t marqué pour les tranchées de largeur voi-
sine de 1 m, de profondeur entre 1 m et 1,5 m,
de longueur de 1'o rdre du kilométre, et surtout
en ce quiconcerne la pose de canalisaticns, des
tuyaux de drainage, des cables électriques, ...

» .

Ltexcavateur donne une tranchée a bord
net, A bernes nivelézs et & fond relativement
régulier. Il est seul capable d'ouvrir des tran-

chées trés &troites et profondes sur grandes dis-

tance,



— VUE DE PROFI]L

- VUE DE FACE __

TRANCHEUSE AUTOMOTRICE
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Nous avons cité la grue antérieurement,

- LE SCRALPER -

Le scraper est un engin de terrassement
utilisé A plusieurs tfAches. Il consiste es-
sentiellement en une benne racleuse, trainée
par un tracteur & chenilles, sur pneumatiques,
ou automotrice.

Il existe ceux types de scrapers :

-~ Le scraper & déchargement par l'arriére

- Le scraper & déchargement par l'avant

Le premier type étant pratiquement abon-

donné, on ne s'interessera qu'au second cas.

Fonctionnement :

Le scraper peut A lui seul exécuter les
trois opérations essentielles de terrassement
- excavation
- transport
- décharge et nivellement

Nous reproduisons & la page suivante les

trois (3) phases d'opérations.
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// HAPITRE 5

IMPLANTATION DE CHANTIER

I, - BASE DE VIE

1.0, - DUREE D'EXECUTION ET EFFECTIF
1.1. - ALIMENTATION EN EAU (RESERVOIR)

1.2. - CONSTRUCTIONS PROVISOIRES DE CHANTIER

II, - BASE DE PRODUCTION

- DEPOT DES MATERIAUX (AIRES DE STOCKAGE)

III. - PLAN D'INSTALLATION DE CHANTIER
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I. - BASE DE VIE

1.0, = Durée d'exécution et effectif

L'estimation de 1'implantation
stéléve & 3 % de 1l'investissement total
du projet

Ing. = 0,03 I

CALLCUL DE I :

Le prix de revient d'un métre carré

est 2,508 DA

- L'investissement total sera I = 2,500 x S

- Les logements occupent : St = 3,643,2C m2

- La durée est estimée a trente (30) jours
ouv¥rables (douze) 12 mois

- Lo productivité d'un ouvrier est 5.000 DA/mois

- L'effectif correspondant & 1l'implantation
est donnie par la formule suivante :

0,03 x 2,500
productivité x n 5,000 x 1,2

I.imp.

e = 45,54 45 hommes
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Nous avons réduit ce nombre & 30 homnes
pour effectuer les tfches les plus importantes
durant 30 jours (cf. cyclogramme), qui com=

mencent cinq (5) jours avant le décapage,

fu deld, de 30 jours le compliment en
effectif de 15 hommes achévera l'implantation

proprement dite,

i.i, = Alimentation en eau du chantier
Réservoir dl'eau

Pour subvenir aux besoins en eau du
chantier (vie humaine et travaux), on doit
1'alimenter par une conduite débitant un
Acbit D su débit maximum de consommation,

ou le cas é&chiant prévoir un réservoir.

Le czlcul du débit horaire de cconsom=-
mation tient compte de :

- 10 1/m3 en moyenne pour béton et mortier

- 30 % pour arrosage

- 25 1/homme-jour

- 30 l/homme résident, jour



La consommation maximun de béton et mortier
&tant de 1,95 m3/h, l'effectif maximum 190 hommes
(cf., diagramme des effectifs), Les ouvriers lo-
caux scont en proporticn de 25 %, donc l'effectif

résident noximum est d'environ

A20X T2 142 homnes,
100
le debit de consommation hoxaire est @
Dh = 1,95 x 150 + 1,3 + 22 x 190 + 22 x 142
8 8
Dh = 1.320,05 L/h ™~ 1.320 1/h

en tenant compte de 1la non uniformits de la consom-
mation, le d&ébit maximum riel est :

D = Dh x k ol X est le coefficient
de non uniformité

D=1.320x%x 1,5 = 1,980 1/h
Le diamétre de la conduite nécessaire est donce

par lz relation suivane :
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consommation en 1/s, Pc =

0,55 1/s

Q
for
i
0
]

3600

vitesse d'écoulement en m/s,\) = 2n/s

<
I

en mm (diamétre de la conduite

L]
n

LPFLICATION NUMERIQUE

@ =\/4 x 0,55 x 1,000~ 18,71 mm
3,14 x 2

On prend donc une conduite de 20 mm ce
dinmetre,

rar prudence et pour parer aux &ventuels
~1Zns d'nlimentation nous prévoyons &également

crne de 5,000 1

ol
o
o
0]
s
ot
o

onstructions provisoires du chantier

’_.3
.
N
L ]

1
t—l
D)
(]
(¢}

[fin d'avoir un bon déroulement des ac-
tivitis d-ns le chantier, les ouvriers doivent
binificier d'un certain nombre de constructions
provisoires (vestiaires, refectoire, bureaux,
dortoirs, etc..), l'emplacement cde telles cons-
truction doit &tre cheisl de telle fagon que le

repas et le confort des ouvriers doivent &tre

»

asSsuras.
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Les baraquements :

Les bureaux sont de préférence implantcs
prés de l'entrée du chantier. Ils comportent
plus ou moins de piéces suivant l'importance

du personnel d'encadrement et administratif.

Un local assez vaste est réservé au ren-

dez-vous de chantier,

Le nombre, 1l'importance et la répartition
de ces locmux sont essentiellement fonction,
dtune part de 1l'importance du chantier, d'autre
part de sa situation par rapport aux agglo-
mérations et aux zdnes de résidence de la main

d'ocuvre.

Evaluation des besoins :

n

No nombre des ouvriers pour la production
de base - 190
Na = nombre des ouvriers pour la production

auxilliaire = 20 % No =

Nt nombre du personnel technique = 10 % No =

NF = nombre du personnel administratif =

5 % No =
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Ns = nombre du personnel service = 3 % No =

nombre dl'effectif total du chantier

N

N =No + Na + N, + N+ Ns

I

T
190 + 38 + 19 + 9 + 6 = 262 hommes

1

N

Normes des surfaces utiles :

Bureaux : 6 m2 pour un cadre technique
Vestiaires : 0,7 m2 pour un ouvrier
Cantine : 0,5 m2 pour une personne

3alle de lavage : O,1 m2 pour une personne
Toilettes : 2 m2 pour 30 personnes
Dortoirs : 6 m2 pour un cadre technique

Infirmerie : 0,2 m2 pour une personne

Calcul des superficies :

Bureaux : 6 x 28 = 168 m2

Vestiaires : 234 x 0,7 = 163,8 m2
Cantine : 262 x 0,5 = 131 m2

Salle de lavage : 262 x 0,1 = 26,2 m2

Teilettas 3 %20 = 17 26 0l

30
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DORTOIRS :

I

Cadres : 6 x (19 + 9) 168 m2

g
;| = 1,053 m2

— |

Ouvriers : 4,5 x E‘éz - (19 + 9

L

Poste d'infirmerie : 0,2 x 20 = 4 m2

IT, - BASE DE PRODUCTION

Pour garantir l'uniformité dans 1'appro-
visionnenent et pour assurer un bon diéroulement
des travaux comme pr<vu dans l'organdsation,

il est nlcessaire de privoir un parc de stockage

peur les Jifflrents matiriaux.

L'emplacement des dipdts doit &tre ju-
dicieusenent choisi afin d'¢liminer les dipla-

cerients inutiles des engins et des ouvriers,

Dans notre cas, il est impossible de
crivoir des dipbts & l'enceinte de 1'Zcole en
raison de l'encombrement des constructions exis-
tantes, 1la superficie disponible servira & 12 cir-
culztion des engins pour 2limenter en matZriaux

les diffirentes 2ctivitis.
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La solution existante est d'implanterx
la base de vie et celle de la production dans

un terrain voisin,

Cn installe dans le chantier proprement
dit, le bureau, des toilettes et un poste d'in-
firmerie en raison des accidents pouvant sur-
venir & lasmite de la manipulation des engins

ou autres

i. - Dip8t de ciment

Le stock maximum est de 279,31 tonnes
La quantité spécifique Q = 1,3 t/m2
La surface des dipbts est donnée par

la formule suivante :

St .maximun

S = x K
qQ
K = coefficient de correction dépendant
de la nature du matériau
K = 2 pour le ciment

s =272:31 _ y 5 = 429,70 m2
1,3

On prend 430 m2
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Le dipbt est de 16 x 28 m2

/.ifin de réduire la construction d'un

dépdt, il est plus commode d'instaurer

3 silos standards, en métal, de capacité

chacun de 100 tonnes.

2., -~ Dip8t de sable

Le stock maximum est 195,40 m3

La quantité

K =1

5

On prend un

spécifique : Q = 2 m3/m2

» 2

122280 x 1,4 = 136,78 n2 —»140 n2

dépbt de 10 x 14 m2

3. - D&pdt de gravier

Le stock naximum est de 585 m3

La quantité

K =

S

On prend un

spécifique : g = 2 m3/n2
1,4

585
2
depdt de 20 x 21 m2

Xx 1,4 = 406,5 m2 —>420 m2
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4, - Dépbt d'acier

Le stock maximum est de 97 tonnes

La quantité spécifique est q = 0,8 t/m@

K =1,4
97 ”

S = X 1,4 = 169,75 m2 170 m2
0,8

On prend 10 x 17 m2

5. - DEpdt briques

Le stock maximum est de 55,684 piece
elles seront entassies les unes sur les autre

sur une hamteur de 3m,

Le nombre de piéces dans un métre-carré

- briques 12 trous : q; = = X 1xd = 1000

0,10 0,15 x 0,2 pieéces

- briques 9 trous :q, = = X L 3 2

0,10 0,1 x 0,2

= 1500 piéce
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- brigues 3 trous 2q, = 3 el = 3000 piaces

0,10 0,05 x 0,2

La preoportion des diverses briques est

- 25 % de briques de 12 trous
- 60 % de briques de 9 trous

~ 15 % de briques de 3 trous

finalement cn a

"
il

- St. max 1 55 684 x 25 % 13 921 briques

- 5%, max 2 55 684 x 60 % 33 410 briques

& 353 briques

- 5t. max 3 55 &84 x 15 %

Le coefficient de correction K = 1,4

-5 ZLSt. max 1 . St. max 2 L St.max 33 o
1 qz 43
~ _{13 921 33 410 & 353 \x 1,4
-3 == 4 = + —
1000 1500 3000 |
/
D'od : S = 55 a2

On prend des dép8ts diffirents &talis
dans le chantier aux endroits indiqués sur le

plan d'organisation.
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IIT, - PLAN D'INSTALL .TION DE CH&NTIER

Dans un prenier lieu, nous allons Ztablir
ur plan d'implantation des quatre (4)
bAtinents dans la dite &cole, avec les
voies d'nccds des engins, y compris les

enplacenents de :

- 1la cl8ture

» des grues

- dépbts (briques et aciers)

- bureau de chantier

- toilettes

- point sanitaire

- poste d'infirmeric
Dans un second lieu, nous achevons 1'ins-
tallation du chantier emibase de vie et de

production, dans un voisinage le plus proche

1'-chemninement des matériaux se fera a 1'aide
“o DUMPERS et de camions. Le nombre est ern
fonction de la distance,

Un transgert sera prévu pour la main d'oeuvre,
si celd s'avére nécessaire.

Les plans sont en annexes (planche 9 et 1a),
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/7 HAPITRE 6

INDICES TECHNICO~ ECONOMIQUES

I, - DUREE GPTIMALE D'UN PROJET

II, - CALCUL DES INDICES
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I. - DETERMINATION DE L. DUREE

OPTIMALE D'UN PROJET

1,00. - Cofit direct

I1 est &vident que le cofit d'une
constuction augmente quand sa durie d'exi-

cution diminue,

Cependant, cette varistion du coit
direct en fonction du temps n'est valable

gue dans un intervalle détermini par :

- Dn : durfe normale ou durie mini-
male pour réaliser lz projet
au cofit normzal Cn qui est 1le
cofit minimal du projet.

- Da : durle accélirie cu durie mi-

nimorum technique du projet
A laquelle correspond le cofit

accélire Ca

La courbe colit - temps figure ulti-

rieurement.
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i t > Dn ~—> Cn : on 2 une double perte
en temps et en colt
(zone interdite)

8i C>Ca ~5t =Dax oRa dans ce cas 1la

une perte en coit

(zone interdite) c'est

un colit catastrophique.

La durée D, du prejet doit &tre cemprise
donc entre Da et Dn.

Cofit pour une unité de temps gagnée

Ll LG

On assimile la ccurbe & une droite

_Ca - Cn
Cu‘tg -
Dn - Da

Four gagner 10 % dGe temps par rapport

A Dn, il faut dépenser 2 A 20 % en plus par

rapport & Cn. Le choix de la durée dépend

donc du C
u

tg
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En nous rifirant 4 la courbe coiit
direct - temps, nous voyons que la durie
cptimale est ¢gale & Dn. Mais dans un
projet il y a aussi les charges indirectes

qui sont incvitables.

Cofit total = Colit direct + Colit indirect

1,01, - Cofit indirect

Tl est linéaire et crecissant avec le
temnps,

En superposant le cofit direct et le

cofit indirect ncus obtenons le colit teotal,

L2 couwrbe donne la durée coptimale

et le cofit optimal pour 1l'exécutant.

Mizis 1'Etat est interessée par 12

Aiminution de la durfe car il faut tenir

compte ¢e la production ultérieure du

&)

e

rizliser et de 1l'effet du gain

W]
H
(%]

C,
(0]

t

sur 1'&cononie nationale,

o
®
T+
o
V]
0
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1.02, - Immobilisation des fonds :

Elle engendre une perte de 15 %

par an.

1,03. - Revenu supplémentaire national net

L'immobilisation des fonds et le re-
venu supplémentaire donnent un effet total
sur 1'économie naticnale.

Cet effet se traduit par une courbe
si on diminue la durée de 10 % par rapport
4 Dn, on a2 un gain de 7 % pour 1'économie
nationale.

Pour le choix définitif de la durée
il faut superposer 1l'effet total sur 1'é&cono-

mie nationale et le colit total du projet.

L'Btat couvre les pertes de l'exécutant
qui résultent en prenant De au lieu de Do. Il
bénéficie d'une éconcmie B qu'il distribue sous

forme de primes,



% T courbe coidf- f'emps

o

courbe cobl indirect

-]

courbe coilF total

co : couk ophmal
Do : durct ophimala

La Do Dn £



c i covrbe cook d YmmobilsaFion des fonds

/

Depanses
|

ol

couvrbe du raveny SWAIMMIUIN

national neF

/

e

>

!

Grains

Dapanses
!

courba o [affat total

sur ['economie hakionale.

!

é‘:ra;ﬂ,s
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Toutes les courbes sont tracées en

annexe.,

II. - CALCUL DES INDICES

2,00 - Volume de travail total (heures hommes)

0l. = Implantation du chantier..seeececcss 7.200 hH
02, = DECaAPDAQC  sssscssssssosscsscnsssccssasca 06 hH
03, = Terrassement, ccessassscssssasasnsas 120 hH
04, » Fouille &h pullSiesisssssnsnswawenss L0049 hH
05, - Fouille en tranchées...ceeseeccececse 41 hH
06. - Bé&ton de Dropret@..ciesscsssssascescs 40 hH
07, = Coffrage.secseenscencassrssssesosesssse 211 hH
08 = ACLEYs sisis wia sis o 4 518 370 9w vom 3 00 mow 00 wim wid 4 110 hH
09, « Coulane de DELON, ysew s s wesemsws suve 1,088 DH
10, = Installation réseali...s:ssaseesssnass 1+200 hH
11, = DECOEETa0S e us ove s oin wm gia giare wre 2w anm #ob 153 hH
12, - RembDlaiS.eesessesessscacsnsacacesanss &0 hH
13, = HerrissonnNagCesessassseossasesscassna 522 hH

14, = MECONNBTIC e su 5 ews0sns o asssensasse 15,640 bH

L

15, = BtanchéTté terrassC....ccssssacsssss 1,088 hH
16;: = BAGUIT IHtELIOUT  w s ws vie s swesawsases 043 hH

17. - EtanchéTté sous carreladC.ccesssesscss 31 hH
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19.

18,

29.
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Rev@tement + menuiseriC.....eeses
Peinture intérieurC...eceeceeccesss
Vitreric.ceecososeses i N Ee e e e
Enduit exXtérieur..ceceescccsncses
Peinture eXtérioureiie s susnnne o
Plomberie sanitairC..ececececcses
ChauffagC.ieeeesessncscsscsnsosssccsne
BRECETTEATE . o 6.5 o6 o6 4.8 5 & 5 0 028 R
FerrOnNeriC.cceesscescovrccses S —
Réseau AiVerS...cecsccacsccccssss
Voierie et parkingS..ccecscecsscses

DiveYS,sssswavsnuves & W R e A el

VOLUME DE TRAVAIL TOTAL.....

10.443
875
101

229

332
332
258
720
748
6.280

47.040

98,076

hH

hH

hH

hH

hH

hH

hH

hH
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Le veolume de travail par logement est :

vt = 98.076 = 3,064,88 = 3,065 hH/logement

32

Lz surface habitable est en moyenne de 90 2
pour les trois types d'appartements, le volume

de travail par métre-carré habitable est :

3.065
90

vVt = = 34 hH/m2

-] T

2.01, = Le rapport d'occupation du terrain : X

L A= Surface occupZe par les logements ct voies

Surface totale du terrain cleoturs

v = 22780 _ 0,45
5.500
| & = 65 %

2,02, - Indice de stabilité : I

s

- Ts P

Ty = ; o< Tl
Te

T_ = durée de stobilité (effectif, natériel,

matarisux)

Te = durée totale d'exécution 225 jours
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D'aprés les diagrammes de consommation

des matériaux et de lt'effectif nous avons

Ts = 160 jours
Dtod 5 Ta = 28 = 182 =g;71
Te 225
Is = 71 % {

2.03. - Indice d'utilisation uniforme des

ressources
I _ 1 x Ts + Te
‘U.U.R.
Te
L0 89.0,. = 1 160 + 225 - 0,86
2 225
I'U.U.R. = 86 ®

2,04, - Effectif moyen

vVt

Te

moy .

vVt : Volume de travail total = 98076

- 98,076
225 x 8

E = 54,49 2 55 hommes
moy .
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N

.05, = Coéfficient d'uniformits de ltleffactis : K!

190 hommes (déterminé gra-

phiquemnent)

K' = 290 %

2.0¢,., - Productivité pécuniére moyenne

Dar mois
cnlendaire : Pr
pr = estimation totale
effectif moyen x m
m : nombre de meis calendaires = 15 mois

estimntion totale est fvaluée & 9103000 Da

». . 910 x & 000
rY =

= 11.040 D/,/rwois- homme
55 % 15

En Algérie, 12 productivité pécuninire

=ar homme par mois dans la branche de 1la cons-

o

ructicn est @
Pred. péc. moy. = 5.000 Di/m.h.,
L-. grande productivité est dle au haat nivenu

de mécanisation de ce chantier.
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// HLFTITRE 7

L. PSYCHOLOGIE DU TRAVAIL

INTRODUCTICN

I. - BUT DE L{: F3YCHOLOGIE DU TR:AVAIL
D/ANS CETTE RECHERCHE

IT. - MOTIVATION ET SATISFACT ION AU TRAV.IL
a) - Rémunération du travail
b) - Un systéme de salaire

c) - Les zutres motivations

III. - PERSONN/LITE ET ORGANISATION

a) - Organisztiomset individus

b) - Efficacité du " Bon Chef ",



LITTRODUCTION

La psycholcogie du travail dans un pays

Dans les pays industrialisés, elle n'est

parue que tout récerment, au début de 1'ére

industrielle, o se souciait tr2s peu de 1i'home
gui ét:t un nntériel facile:iient reaplagable
(surabondance de nain @oeuvre et un grand pour-

centage de nanoeuvres sans aucune cualification

(v

[}

tait utilisé),

C'est 1la cmoissaonce du syndicat qui = fait
Zvoluer cette situation pour arriver 2 1z situa-
tion pour arriver & 1n situation actuelle (lois
de protection, lois sociales, inspection du

travail, etc...)

iinis la necessité d'accroftre sans cesse la
productivité & développé la nécanisation et
1'zutonatisation & un point tel gue tout accroi-

sse::ient nouveau est lié a la mise en place d'une

1

sycholochie du traveil,
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i1 semble donc que 1- psyctologie
industrielle présente 1l'inportance la plus
grande dans les pays hautement industria-
lisés et n'aurait donc encore qu'une inpor=-
tance secondaire dans un pays comme 1'Al-

gérie,

En réalité elle 2 une inportance pri-
nmordiale ici, car 1'Algérie doit passer en
un temps ninimum dans 1la phase de pays hau-
tement industrialisés.,

La psychologie du travail, donc in-
dustrielle aidera A résoudre la preniére
phase au mininum et i rendre possible le

passage direct A4 la haute industrialisation.

I, - But de 1la psychologie du travcil dans

cette recherche

Pour nous dont 1l'objectif principal
est 1l'organisation de chantier, nous nous
proposans dans cette partie de notre &tude
de faire une analyse circonscrite des données
psychologiques d'un poste de travail manuel

ou :8me intellectuel.
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Dons cette dimarche nous n'avons pas
d'autre ambition que celle de montrer la
place de la connaissance et la compréhen-
sicn de 1'homme au travail, sans lesquelles
l'organisation technique ne pourrait don-

ner un résultat réellement positif.

prés analyse des &léments qui cons-
tituent le travail nous aboutissons A un

but cui sera double :

1. - adapter le travail & 1'homme
rar l'organisation du travail et 1'étude de
1'intiraction du travail et du milieu ou

celui-ci exerce son activité.

/. notre avis, ce devra &tre le but
principal de 1l'organisateur, car 1l'adap-
taticn du milieu et du travail A& 1'homme
rendrz beaucoup moins important le deu-

xidme but.

2, - adapter 1l'homme au travail :

“

Election et formation professionnelle
toujours nécessaire ; mais un travail bien
adapte exigera une sélection et un appren-

tisszge beaucoup plus aisés,
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L'aetion de 1l'organisation arrivera

aux résultats suivants :

* supprimer les facteurs inutiles (gestes,
déplacements, ordres...) ;

* adopter les facteurs utiles A 1'Etat
psychologique du travailleur (sté-
réotype, comptabilité) ;

* conjuguer harmonieusement les réa-
ctions psychologiques du travailleur

avec les lois fondamentales de 1la
psycheologie du travailleur ;

* simplifier le processus psycholo-
.gique d'une action de maniére A
l'adapter d& la potentialité du tra-
vailleur (charge perceptive) ;

* supprimer les facteurs nocifs ou les

rendre inoffensifs :

. soit par des moyens concrets
. soit par des moyens artificiels

non nuisibles physiologiquement
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ou au contraire créer un certain nome-
bre de facteurs favorables psycholo-

giquement et physilogiquement ;

* JYlacer le travailleur dans une am-
biance morale qui développe ses capacitis

intellectuelles et physiques

(structure formelle et infcrmelle,
salaires, satisfaction dans le
travail,sentiment de justice, de
sécurité) ;

* placer le travailleur & la place qui
lui convient (sélecticn, embauche, orien-

tation professionnelle.

On a constaté gu'une ambiance sonore
bruyante (de l'ordre de 120 & 150 d&ci-
bels par exemple) non seulement <tait
nuisible physiclogiquement (surtout dans
les hautres friquences) mais créait cga-
lement aprés un certain temps des relations
tendues entre les travoilleurs (obliga-
tion de crier, compréhension erronce des

crdres d'ol équivoques etc....)
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b. - Un systéme de salaire ne ser:z
efficace que s'il satisfait le travailleur

gquant A son désir
- d'équité et de justice
- sa crainte d'8tre frustré

Le bonheur, la satisfaction dont

des sentiments tres relatifs,
Ceci s'applique sp&cizlement 2ux
rémunirntions dins l'entreprise. I1 faucdra

donc bien connnitre tZyaluation des tiches

2fin que chacun puisse estimer son salaire

juste.

Or, 1'évaluation des tiches est
basée sur 1a "cotation" de gualités et de
connaissances physiques, mais &galement
sur la cotation de qualités intellectuelles

2t morales.

c. - Les autres motivaticns on &ga-
lement leur importance, mais sont cenendant

pplus Zdifficilement influengcables :
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Besoin de sécurité

- continuité de 1'emploi a 1l'in-
térieur de l'entreprise

- l'assurance de la continuité
de 1'entreprise elle-méme

- 1'intéré&t du travail lui-méme
et le sentiment d'appartenir & une en-
tité morale

- la satisfaction personnelle

En .lgérie, ce probleme est en
réalité tres important.

En effet, le personnel est souvent
instable, l'entreprise l'est parfois
aussi. L'intér8t du travail est réduit
par le manque de logique dans la dis-

tribution des postes, etc....

L'influence d'une organisateur du

u.—

travail pourra donc &tre importante
condition qu'il soit écoute et cela

&viterait souvent bien des avatars.
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(1) Exenple : Une chaine de production
ayant doublé sa production, partiellenent
A~ A 3 - - -
grice A une neilleure organisation et qui
est revenue 3 scn point de départ par

suite d'une erreur du service du personnel

(2vance sur salaire trop faible).

La compréhension :

La compréhension de 1'&tat moral
du travailleur,

C'est ce qui mangue le plus ici
actuellement, trop souvent on ne consi-
dére que le comportement physique du
travailleur, d'cl cette rotaticn impor=-

tante du personnel.

Une faute ne doit jamais &tre sanc-

tionnée sans connaissance des causes.

VERSONNAGLITE ET ORG/ANIS/TION

Le probléme général des motiw

J

de 1'homne, abordé précédeanent, conduit

o

3 s'interroger sur 1o signification cu

comportement humain dans le cadre porticulier
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Jdes organisations industrielles, en s'ap-
puyant toujours sur 1'idée que 1'individuw
oriente précisément son action vers les
buts que lui désignent ses motivaticns spé-

cifiques.

n

) - Organisations et individus

Diriger une organisation c'est faire
face A un délicat probléme d'optimum :
comment cbtenir que les individus donnent
le meilleur d'eux-mémes ; ou de fagon plus
modeste : quelle organisation permettra
1Mutiliser au mieux les talents de chacun 7?7

ta-

@

1t'énoncé de telles guestions suppose
blies deux conditions : 1l'individu doit
vouloir mettre en ceuvre ses capacités

il doit 8tre moctivé, l'organisation doit
&tre congue de telle fagon que sa structure,

sa pelitique, etc..., incitent ses membres

4 partager ses objectifs.

Les dirigeants ont alors a rechercher
les caractéristiques organisationnelles qui
facilitent simultanément les motivations in-
dividuelles adéquates et l'efficacité glo-

bale de toute l'entreprise.



1. - La position des dirigeants

- 2

En effet, les différents procédés
utilisés dans un but de manipulations
psychologiques ne peuvent que perire
leur efficacité trés rapidement,

Censidérons les raiscns qui peuvent
cenduire les dirigeants de l'entreprise
A utiliser les résultats des recherches
‘es sciences humaines, S5i leurs motifs
sont étroitement égofstes, découvrir
des procédés toujours plus subtils pour
forcer les travailleurs a s'incliner,
leurs effcrts seront dangereux et inu-
tiles car ils ne peuvent qu'élargir

encore plus le fossé entre directicn

et ouvriers.

Mais s'ils ont sincerement pour
intention de miecux comprendre 1es
oroblémes des individus 2u travail et

c'ils recherchent effectivement 2 rendre

le travail plus supportable, 1taprlication

sar les dirigeants des découvertes des



sciences humaines aux problémes du tra=-
vail, ne peut entrainer que des résultats

positifs & tout point de vue,

2, = Stimulatis>n des conduites

humaines dans 1l'entreprise

Sans jamais perdre de vue gue
1t cfficacité d'une stimulation varie
grondement d'un individu 2 1'autre, une
revue des stimulants reconnus conmnme
effectifs dans une situation de travail,

cnduit & faire deux distincticns entre

O

ies stimulations formelle et informelles,

~ositives et négatives.

Stimulanzs formels :

- — - TS S e ey S g w— Say

e

ositifs : argent, promotions,
récompenses, recomnandations officielles,

riviléges particuliers (logements,

i

cantine, meoyens de transport etc..)



Négatifs : reprimandes, interven-
tions disciplinaires, rétrogaticn, ren-
veis, mise & pied, retrait ou menaces

de retrait d'avantages.,

tositifs : remerciements, encoura-
gements, attitudes amicales, acceptation
par le groupe, contr8le et surveillance
minimum, respect de la direction et des

collegues.

Négatifs : désaveu et rejet par les
autres, critiques, travail plus diffi-
cile, défaut de collaboration dans le
trovail, 8tre pris sur le fait par les

colldgmes ou les supérieurs.

B) - Efficacité du "Bon Chef"

Nous avons sculigné plus haut que
12 conduite du chef se répercute direc-
tement sur ltefficacité du groupe ; on
meut dés lors se demander s'il n'y aurait

mas un type de commandement gui augmenterait
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systimatiquement la productivité de ses subor-
donnis. Il est apparu, que les chefs de section
4 forte productivité sont, par comparaison avec
les chefs de section a faible productivité, plus
attentifs A leurs employés, plus démocratiques,

et capables de meilleurs jugements.

OBSERV..TIONS :

Tout au long de cette partie nous avons
tent” de montrer l'importance pour 1'organi-
sateur <¢'un chantier d'étre attentif aux ri-
sultats des recherches des sciences humaines en
vue de les utiliser. Cette attention devrait
8tre dirigfe notamment, sur les importantes
recherches ayant trait a 1' "analyse psycholo-
gique du travail" afin d'obtenir des résultats
satisfaisants sur son chantier et ne pas
contrarier ses pronostics (temps de réalisation,
efficacité, colit, etc...). Si 1'on veut agir
sur les différents facteurs qui composent un
travail donné, il faudra connaitre ces facteurs

dans leur moindre détail et donc les analyser....




- CONCLUSTION-~-

Le délai de réalisatimn est fixé
4 douze (12) mois (jours ouvrables), avec
une recherche organisationnelle, 1l'objec-
tif atteint est de neuf (9) mois en jours
ouvrables, donné par le cyclogramme des

travaux,

%

11 est demandé, & 1'Entrepreneur de
veiller A ce que les activités se déroulent
suivant l'ordre technologique, en respec-
tant scrupuleusement, le temps d'exécution

et dtapprovisionnement des matériaux.

/. travers le calcul des indices technico-
&conomigues, le but atteint par 1'industria-~
lisation et l'organisation des travaux :

- 1'abaissement du prix de revient
des travaux, par l'utilisation de 12 méthode

A 1z chafine ;

- les possibilités de promotion des

travailleurs offertes par le mécanisation
du chantier ;

-~ 1l'augmentation de la productivité
pécuniére mensuelle (plus du double de la

moyenne nationale).
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